

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. március-8.

bb. 1. április 4-én nyitják meg berlinben a „magyar forradalmi grafika,, című kiállítást - „a német forradalmi grafika,, tárlata a nemzeti galériában

1 ol/gk/e fm cz

1966. március 8.

a közeljövőben nyitló két érdekes kiállításról tájékoztatta az mti munkatársát gerelyes ede, a legujabbkori történeti muzeum főigazgatója.

- a mus^{em} für deutsche geschichte berlin nevű német testvérintézményünkkel tervezünk cserekiállításokat. a két intézmény ezidáig főként kölcsönös tanulmányutak terén működött együtt, a közeljövőben már sor kerül egymás eredményeinek bemutatására is. ennek a több évre tervezett kiállítás-sorozatnak első lépéseként április 4-én nyitlik berlinben a „magyar forradalmi grafika,, című kiállítás. a tárlaton 75 grafikai alkotást, köztük berda ernő, derkovits gyula, dési-huber istván, egry józsef, ék sándor, fehér györgy, fenyő a. endre, sugár andor, uitz béla, varsányi pál, bokros-birman dezső, ferenczy béni és goldman györgy műveit mutatjuk be. cserébe ugyancsak 75 grafikai alkotást küldenek budapestre a német kollégák, ezek bemutatója a nemzeti galériában nyitlik május 8-án. a német forradalmi grafikából kätthe kollwitz és kortársainak alkotásai adnak majd izelítőt. hans baluscek, hermann bruse, otto dix, alfred frank, paul fuhrmann, lea langer-grunding, eva schulze-knabe, karl völker, magnus zeller és számos más német grafikus legszebb munkáit láthatja majd a budapesti közönség. e tárlatokat követően a legközelebbi csereakcióra előreláthatólag a jövő év második felében kerül sor, amikor a két ország népeinek antifasiszta harcáról rendezünk kölcsönös kiállítást.
/folyt.köv./

me

bb. 1. /április 4-én... folyt./e

- jelenleg a magyar munkásmozgalom történetével foglalkozó kiállítás előkészítésén is dolgozunk. ilyen tematikájú bemutatót eddig csak vándorkiállítás formájában rendeztünk, most egy újabb, modernebb változatot szeretnénk előkészíteni, amely tulajdonképpen kísérleti kiállítása lesz a várpalotában rendezendő nagyszabású tárlatnak, a módszert és a tartalmat illetően is. egyelőre még kérdéses, hogy a munkásmozgalmi kiállítást melyik intézmény „látja majd vendégül”, ugyan is a palota-muzeum elkészültéig nem rendelkezünk saját kiállítóteremmel.

- egyidejűleg már megkezdjük az előkészületeket a műcsarnokban rendezendő „ötven év a nagy októberi szocialista forradalom óta”, című nemzetközi vonatkozású emlékkiállítás megrendezésére is. munkatársaink gyűjtik az anyagot, írják a forráskönyvet. a tárlaton újra felidézük majd a nagy októberi szocialista forradalom eseményeit, de főként annak a fél századnak a történetével foglalkozunk majd nemzetközi viszonylatban, amely a nagy történelmi sorsforduló óta eltelt. /mti/

bb. 2. megvédik a lakóépületekben található iparművészeti értékeket

i hi/j/e zs cz

1966. március 8.

a budapesti lakóépületekben sok olyan iparművészeti emlék található, amelyek hivatalos muzeumi vagy műemléki védettséget ugyan nem élveznek, történeti és esztétikai szempontból azonban jelentős értéket a főváros építészetének. megóvásuk, védelmük a lakóépületekben természetesen körülményesebb, emiatt egy részük a háztartározások, javítások során megrongálódik vagy teljesen elpusztul. ezért a fővárosi tanács házkezelési igazgatósága - az iparművészeti muzeum véleményének figyelembe vételével - utasítást adott ki, amely szerint a házkezelőségek a jövőben a karbantartások és felújítások végzésénél fokozott figyelmet fordítsanak az ott található iparművészeti emlékekre. ilyenek például a kapualjak, lépcsőházak értékes díszítőelemek, üvegfestmények, falfestések, az épületek homlokzatát ékesítő rácsozások, domborművek, vagy az udvarokban elhelyezett diszkutak, szobrok. gondoskodnak a lakásokban lévő falfestmények, kivételes értékű faburkolatok, diszes kivitellű kályhák, kandallók, stb. megőrzéséről is. az iparművészeti értékek hatóságosabb védelmét a muzeum a házkezelési dolgozóknak rendezett tájékoztató előadásokkal és ismertető füzet kibocsátásával is elősegíti. /mti/

- 2 -

bb. 3. egy évre koblenzbe szerződött, klasszikus szerepekre készül tiboldi mária

i ol/hné/e fm cz

1966. március 8.

tiboldi mária, a fővárosi operettszínház ismert népszerű művésznője a közelmúltban érkezett haza többhetes nagyszerű bécsi vendégszerepléséről. a raimund színházban a csárdáskirálynő főszerepét énekelte, megelőzőleg pedig több hónapig a szovjetunióban turnézott, amint az mti munkatársának elmondotta, felbontotta a fővárosi operettszínházzal kötött szerződését, s a következő szezonra a koblenzi városi színházhoz szerződött.

jelenleg megérdemelt pihenését tölti, majd megkezdí a felkészülést a júniusi koblenzi ünnepi játékokra, ahol a mosoly országa lisa-jaként lép majd színpadra. az új szezonban 1966 őszétől, mint a koblenzi városi színház első primadonnája a cigánybáróban szaffit, a cárevicsben szonját, a bajazzókban neddát, a fidelioiban pedig marcelinát éneklí majd, német nyelven. /mti/

bb. 4. fehér ibolyák nyílnak szekszárd környékén

vid/ká/gk/e cz

1966. március 8.

a szekszárd melletti sötétvölgyben tömegesen virágzik a fehérszínű ibolya. illatos szirmai valamivel később nyílnak, mint a kék ibolyáé. különösen a sötétvölgyi erdészház környékén és a 300 méter magas „óriáshegy”, erdő aljában található sok a kedves erdei virágból. /mti/

bb. 5. televízió és magnó mintegy 3000 általános iskolában

vt/hné/e zs cz

1966. március 8.

a művelődésügyi minisztérium felmérése szerint ma már csaknem 3000 általános iskolában van televízió és magnó, mintegy 2 500-ban pedig lemezjátszó. körülbelül 1 500 iskola rendelkezik filmvetítő-géppel, 4 000 pedig diavetítővel. fokozott érdeklődés tapasztalható a különböző típusú nyelvi laboratóriumok iránt is, s ilyeneket egyre több tanintézetben szerelnék fel. /mti/

- 3 -

bb. 6. sok kárt okoznak a pesti telt vilmosok - figyelmeztető büntetés szülőknek - a fővárosi bíróság ítéleteiből

1 bc/hné/e zs cz

1966. március 8.

a fővárosi vegyipari javító vállalat szennyvizlevezető csatornát épített az első vegyi industria ktsz részére a soroksári dózsa györgy utcában. az elkészült, de még be nem temetett csatorna pvc-vezetékét 9-10 éves gyermekek addig dobálták kővel, amíg ki nem lyukadt. a megrongálódott csatornát a vállalat csaknem 21 000 forint költséggel javította meg. ennek megtérítéséért a vállalat beperelt négy szülőt, akiknek gyermekeiről a rendőrségi eljárás során bebizonyosodott, hogy részt vettek a károkozásban.

a fővárosi bíróság ítéletében megállapította: az ilyen koru gyermekek cselekedeteiért gondozójuk felelős, kivéve, ha bizonyítani tudja, hogy gyermekei felügyeletét megfelelő gondossággal gyakorolta. a szülők a tárgyaláson azzal érveltek, hogy napközben dolgoznak, s így nem minden esetben tudják ellátni a felügyeletet. a bíróság - figyelembe véve, hogy a károkozásban más gyermekek is részt vettek, akiknek személyét és az általuk okozott kárért nem lehetett felderíteni, továbbá a vállalat mulasztását, mert munkaidő után nem gondoskodott a csatorna őrzéséről - a beperelt szülőket figyelmeztető jellegű ítéletében 500-500 forint kártérítésre kötelezte.

egy másik kártérítési ügy felperese az ém. 43. számú építőipari vállalata volt, amely az alkotás utca 23-25. szám alatt végzett építési munkát. a felvonulási terület egy részét ugyan elkerítette, de a kapu napközben nyitva volt, s így idegenek is akadálytalanul bejárhattak. a környékbeli gyerekek rendszeresen be is szöktek, s ott játszottak a felvonulási területen. rongálták az építkezési anyagokat, téglákat, cserepeket dobáltak, a nádállók anyagával nyilatztak, s megrongálták a raktárépületet is. az örök sikertelenül hadakoztak a gyermekesekkel, bár a zabolátlan fiatalok egyikét-másikat „fülöncsipték”, s személyazonosságukat megállapítva, nevüket és lakásukat feljegyezték az építési naplóba. a gyermekek szülei ellen pert indított a vállalat, s az okozott, mintegy másfélszer forint kártérítéséért.

a fővárosi bíróság azonban elutasította a keresetet, mert a vállalat nem tudta bebizonyítani, hogy az alperesek gyermekei - azon túlmenően, hogy engedély nélkül tartózkodtak és játszottak a területen - olyan jogellenes és vétkező magatartást is tanúsítottak volna, amellyel kárt okoztak. az a tény, hogy ezek a gyermekek sírva megfordultak a bekerített telepen, s a játékokban hangadók voltak, nem alkalmas a kárfelelősség megállapítására. a bíróság figyelembe vette azt is, hogy a nagyszámu többi gyermek kivül a vállalat alkalmazottai, sőt a környéken lakó idegenek is szabadon járhattak ki-be az építkezés területén.

/mti/

- 4 -

me

bb. 7. hatszáz szarvasbika vetette le fejdíszét a győr megyei erdőkben

vid/ká/tr/e cz

1966. március 8.

győr-sopron megye erdeiben veszteség nélkül vészelték át a telet a szarvasok. a selejtező vadászatok befejezése után körülbelül 1 200 szarvast vettek számba. az állomány fele bika, amelyek a vadőrök megfigyelése szerint, már mind elhullatták fejdíszüket. a vadászok szép számmal szedik össze az agancsokat, amelyek között nem ritka a 6-7 kilós. több kapitális bika fején már 15-20 centiméteres a még barkás új agancs, amely az őszi vadászati idényig még nagyobbra fejlődik, mint a levetett. /mti/

bb. 8. a néphadsereg tüzszerészeinek egy évi mérlege

1 vt/gg/e zs cz

1966. március 8.

a néphadsereg tüzszerészei az elmúlt évben több mint 4 000 esetben tettek ártalmatlanná különböző veszélyes robbanótesteket, a második világháborúból visszamaradt aknákat, gránátokat. hozzáértésüket, szakértelmüket bizonyítja, hogy a nagyszámu mentesítés ellenére egyetlen baleset sem fordult elő. /mti/

bb. 9. gyűrűzik a magyar sportolók kezdeményezése - olimpiai eszperantó bizottság alakult mexikóban

1 tf/tr/e fm cz

1966. március 8.

nemzetközi sportberkekben széleskörűen gyűrűzik a magyar sportolóknak az eszperantó nyelv elterjesztésére kibontakoztatott akciója, amelyet a nemzetközi olimpiai bizottság is támogat. a kezdeményezés híre egész sor országban visszhangot keltett, s máris eredménnyel járt: mexikóban, a következő nyári olimpiai játékok színhelyén a napokban megalakították az olimpiai eszperantó bizottságot. a magyar eszperantó szövetség értesülése szerint a bizottság a mexikói sportolók körében előadásokkal, tanfolyamokkal segíti az eszperantó elsajátítását, hogy 1968-ra minél többen beszéljék majd a versenyeken a „ma latinját”. /mti/

- 5 -

me

bb. 10. április 3-11: tavaszi szünet az iskolákban

1 vt/gg/zs/gy/cz

1966. március 8.

a tanévnyitó utasítás szerint az idén április 3-tól április 11-ig tart a hagyományos tavaszi iskolai szünet. a szünet előtti utolsó tanítási nap április 2-a, szombat, utána az első április 12-e, kedd. a szünetet változatos programmal tölthetik majd a diákok. az uttoró csapatok többnapos kirándulásra, turákra, táborozásra mennek. az uttorházakban, művelődési otthonokban is sokféle hasznos szórakozás időtöltés között választhatnak a gyerekek. szerepel a szüneti tervek között, hogy egy-egy osztály tanulói közösen néznek meg filmeket, színdarabokat, kiállításokat, ellátogatnak muzeumokba./mti/

bb. 11. harmincegy évi szünet után ismét a „bánk bán,„-ban vizsgáznak a jövő színészei

1 s/hné/fm/gy/la

1966. március 8.

a színház- és filmművészeti főiskola negyedéves színészszakos hallgatói utolsó előtti vizsgaelőadásukra készülnek. néhány hónap múlva a plakátokon már nem tüntetik fel nevük mellett az „fn.,„ jelzést, a főiskola iv. éves növendékei rövidesen kézhez kapják diplomájukat. utolsó előtti erőpróbájuk a hétvégi három vizsgaelőadás, amikor katona józsef: bánk bán című drámájának szerepeiben lépnek a közönség elé. a feladat nem könnyű, hiszen a fiatal színészeknek egy remekmű hőseit kell megformálniuk, olyan drámában, amelyet harmincegy év óta nem adtak elő színinövendékek. utoljára 1935-ben vizsgáztak ebben a darabban színakadémisták. a vizsgaelőadást vámos lászló rendezi, asszisztense pedig a főiskola harmadéves rendezőszakos hallgatója, marton lászló. az előadás dizsleteit és jelmezeit kálmán kata tervezte.

a dráma főszereplőinek neve nem ismeretlen már a közönség előtt sem, hiszen az ifjú színészelöltek már több fővárosi színház produkciójában és néhány kisebb filmszerepben is felléptek. a címszerepet huszti péter alakítja, aki legutóbb a madách színházban turgenyev: egy hónap falun című színművének egyetemistájaként lépett a közönség elé.

/folyt. köv./

8.03/-n
922el

-6-

bb. 11. /harmincegy évi szünet.... 1. folyt./ gy

ottó kovács istván játssza, aki rövid idővel ezelőtt kapta meg első filmfőszerepét, ő formálja meg ugyanis jókai regényének főhősét, kárpáthy zoltánt. biberach szerepében a „szerelmes biciklisták,„ című filmből és a vigszínház több előadásából már ismert - zani lóth lászló lép a közönség elé. tibercol iglódi istván játssza, aki legutóbb a vigszínházban „a karamazov testvérek,„ aljcsáját alakította nagy sikerrel. melindát vajda mártá, gertrudist szakács eszter, petur bánt ujréti lászló, ii. endrét pedig konrád antal játssza.

az édes színpadon március 11-én, pénteken mutatják be a főiskolások katona józsef drámáját, majd szombaton és vasárnap ugyancsak vizsgaelőadáson mutatják be a darabot. a továbbiakban március 9-én, 20-án és 27-én ismét műsorra tűzik a bánk bán, ekkor azonban már nem vizsgaelőadásként, hanem a főiskola színházának műsoraként. a főiskolásokra még egy vizsgaelőadás vár, az azonban már zenés darab lesz, mégpedig offenbach egyik műve./mti/

bb. 12. magyar rapszódia, kalocsai szoba athénben

t sz/tné/vg/gy/bs

1966. március 8.

március 14-20 között rendezik meg athénben a magyar heteket, illetve, ahogyan ott azt nevezik, a magyar rapszodiát. az esemény-sorozat színhelye a görög főváros egyik nagy szállodája, a hilton-hotel lesz. célja a magyar áruk és a turisztika iránti érdeklődés felkeltése. ezért a magyar exportcikkek, az idegenforgalom, a malév-járatok, a magyar egészségügy, a kulturális és a sporteredmények népszerűsítését szolgálja ez a rendezvény.

a magyar kereskedelmi kamarában elkészült az athéni magyar hetek végleges programja. a görög fővárosban ez alkalommal több magyar vonatkozású kiállítást rendeznek. az egyik az artex és a hungarotex exportcikkeinek egyrészét tárja a látogatók elé, ezt egyébként a kalocsai szoba egészségi majd ki, s a szoba falait kalocsai népművész asszony az érdeklődő nézősereg jelenlétében kalocsai motívumokkal díszíti, pingálja.

/folyt. köv./

8.10/-n

10002el

-7-



bb. 12./magyar rapszódia.... 1. folyt./ gy

másik kiállítás az élvonalbeli képzőművészek, grafikusok, keramikusok alkotásait tartalmazza. Magyarország a fotóművész szemével címet kapta az a fotókiállítás, amely a magyar tájakat viszi el a kiállítás látogatóihoz. sor kerül egy sportkiállításra is; itt szemléltetik milyen eredményekkel vett részt Magyarország az olimpiákon. a kemping-kiállítást a chemolimpex, a ferunion, az artex és a hungarotex exportcikkeiből állították össze. a malév és az ibusz idegenforgalmi információval szolgál az érdeklődőknek. a szálloda halljában magyar könyveket, hangfelvételeket, népművészeti tárgyakat árúsítanak majd.

a szállodával történt megállapodás alapján a hilton-hotel taverna és a nissia elnevezésű étterme ebben az időszakban magyar vendéglátóhelyként működik. a vendégek számára négy magyar szakács készíti a hazai ételspecialitásokat és cigányzenekar szolgáltatja a zenét.

az eseménysorozathoz sportnap, egészségügyi nap és filmpnapok is tartoznak. a sportnapon sportfilmeket mutatnak be és a sportolókat hívják meg a kiállításokra; az egészségügyi napon a medimpex rendezésében tudományos előadásra, gyógyszer bemutatásra kerül sor, míg a filmpnapok műsorára tűzték a husz óra, az iszony, az életbe táncoltatott lány és más filmek vetítését./mti/

bb. 16. kisfilm holló lászlóról

vid tm/fm/gy/cz

1966. március 8.

a hajdu-bihar megyei tanács művelődésügyi osztályának támogatásával amatőr kisfilm készült holló lászló kossuth-díjas debreceni festőművészről. a színes filmet - amely a művész munkái közben ábrázolja debreceni otthonában, a tiszadada nyári alkotó házában és elkísérte szülővárosába, kiskunfélegyházára is - nagy lászló, zoltai károly és varga béla debreceni amatőrfilmek készítették./mti/

8.14/-n

10022rel

-8-

bb. 17. arezzói zászló nagyvázsonyban - kapcsolatba lépnek az arezzói szaracén lovagi torna és a nagyvázsonyi történelmi játékok rendezői

vid j/fm/gy/la

1966. március 8.

az olaszországi arezzó és veszprém nevét már az elmúlt évben, a nemzetközi kórustalálkozó alkalmával kezdték együtt emlegetni. veszprém város vegyeskara három aranyéremmel tért vissza arezzóból, s a két város közötti kapcsolat azóta sem szűnt meg, sőt kulturális téren most tovább bővül. arezzóban régi hagyománya van a szaracén lovagi tornának; és az olasz rendezők már megküldték az idei játékok plakátjait és prospektusait a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatalának, a nagyvázsonyi történelmi lovasjátékok rendező elhatározták, hogy együttműködést alakítsanak ki az arezzói torna irányítóival. arezzó és veszprém megye gyümölcsöző kapcsolatainak jeleként a lovasjátékok idején a nagyvázsonyi parkban kitűzik az olasz város lovagi tornáinak disz zászlaját is./mti/

bb. 18. kétszer több gépet vár a hazai ipartól a mezőgazdaság - kidolgozták a mezőgazdaság gépesítésének fejlesztési irányelveit

i ie/gk/ká/gy/cz

1966. március 8.

a földművelésügyi minisztériumban kidolgozták a mezőgazdaság gépesítésének főbb irányelveit a harmadik ötéves terv időszakára. az egyik legfontosabb feladatként azoknak a munkáknak a gépesítését állapították meg, amelyeknek a munkaerő és az igaerő, csökkenése miatti elmaradása vagy ethuzódása nagyobb terméveszteséggel jár, s amelyeknél éppen ezért a leggyorsabban térülnek meg a gépi beruházások. a második fő feladat az állattartás és a kertészet egyes ágazatainak alapgépesítése. ezeken túlmenően a gépállomány, illetve a kapacitás növelésének előirányzatánál figyelembe vették, hogy a termelési szerkezet változása és a mezőgazdasági dolgozók számának várható további csökkenése következtében 1970-re kerekén 400 000 fő kézi munkaerejét kell gépekkel pótolni.

a jelenlegi négy alapkategóriából álló traktorlépcsőt továbbra is fenntartják, de belső arányait módosítják. a szőlő és gyümölcsstelepitések csökkenése következtében kisebb lesz a nehéz láncaltalpas erőgépek aránya, viszont növekszik a középnehéz és a nehéz univerzális traktoroké.

/folyt. köv./

8.20/-n

10052rel

-9-

bb. 18./kétszer több gépet.... 1. folyt./ gy

ezt a két utóbbit - az alkatrészellátás javítása, az összehangolt fejlesztés érdekében - távlatilag hazai gyártásból kívánják beszerezni. a gabonatermesztésben a kombájnállomány lényeges bővítése mellett a szalmabetakarítás gépesítése a legfontosabb teendő. fő módszere a bálázásos rendszer lesz, amelynek gépeit főként külföldről kell majd vásárolni.

a következő tervidőszakban a mezőgazdaság gépesítésének egyik központi feladata a szállítás megoldása. a probléma abból ered, hogy a legutóbbi évtizedekben lényegesen megnőtt mind a szállítandó termékek mennyisége, mind a szállítási távolság, a szállítóeszközök együttes kapacitása viszont az igaerő nagymértékű csökkenése következtében - a tehergépkocsi- és pótkocsialomány jelentős bővítése ellenére - jóval kisebb a korábinál. a számítások szerint a harmadik ötéves tervben a mezőgazdaságnak mintegy 45 000 pótkocsi és 10 000 tehergépkocsi beszerzésére van szüksége. minthogy a pótkocsik importtal nem biztosíthatók, s a kgm sem vállalta gyártásukat, az fm saját maga kénytelen gondoskodni a mezőgazdaság pótkocsi gyártó bázisáról. ennek kiépítését az idén kezdik meg a mezőgazdasági gépjavító trösztnél. gyorsabb ütemben fejlesztik a rakodás gépesítését is és megkezdik a rakodógépek egységes rendszerének kialakítását.

a gépesítés eddigi iránya következtében a mezőgazdaság legnagyobb munkacsúcsa a nyári hónapokról az őszi időszakra helyeződött át, s az ekkor szükséges munkaerő 75-80 százalékát a néhány legfontosabb növény igényli. ennek megfelelően most fokozottan előtérbe kerül a kukorica, a burgonya és a cukorrépa betakarításának gépesítése. a kukorica betakarítás hazai gépekkel akarják megoldani, főként kétmenetes módszerekkel. a burgonyabetakarításhoz részben hazai, részben ndk gyártmányú, a cukorrépa betakarításához csehszlovák gépeket használnak majd. a szalastakarmányok betakarításának hagyományos technológiáját főként az hideglevegős szénaszáritás széles körű elterjesztésével fejlesztik tovább. az 1970-ig üzembe helyezendő szénaszáritó ventilátorok alkalmazása révén a szalastakarmányok fehérjetartalma évente mintegy 300 000 mázsával növekedhet.

/folyt. köv./

8.33/-n

1006 Zeli

-10-

bb. 18./kétszer több gépet.... 2. folyt./ gy

az átszervezés időszakában a mezőgazdaság sürgős gépigényét a hazai gyártmányok mellett csak az éppen rendelkezésre álló külföldi gépekkel lehet kielégíteni. a baráti országokból származó nagyarányú gépimport igen nagy segítséget jelentett a mezőgazdaságnak, de ebből következik az a probléma is, hogy az azonos rendeltetésű és teljesítményű gépekből a kelletnél több típus van forgalomban, a munkagépek választéka és teljesítő-képessége nincs mindig összhangban a traktorokéval, s hogy a két körülményből eredően is igen nehézkes a pótkatrész-el-látás. jelenleg a mezőgazdaság évi gépbeszerzésének egyharmada származik hazai gyártásból, s kétharmada importból. a gépesítés-fejlesztési irányelvek számolnak azzal, hogy egy korábbi kormányhatározat szerint ezt az arányt harmadik ötéves terv idején megfordították. azaz a mezőgazdaság 1970-ben kétszer annyi gépet vár a hazai ipartól, mint amennyit az utóbbi években kapott.

a földművelésügyi minisztériumban kidolgozott irányelvek azt is összegezik, hogy milyen irányú gyártmányfejlesztést vár a mezőgazdaság az ipartól. a jelenlegi gépek és fontosabb berendezések több mint 400 típust képviselnek; ezek számának emelése nem tartják indokoltnak, lényegesen javítani kell viszont a típusösszetételt. a mezőgazdaságnak főként olyan korszerű géptípusokra van szüksége, amelyek többféle célra használhatók, több munkaműveletet egy menetben tudnak elvégezni, s amelyek nagyrészt egységes szerkezeti elemekből és szabványosított alkatrészekből állnak. nagyon fontos a mezőgazdaság számára, hogy az ipar messzemenően biztosítsa a hazai erő- és munkagépek összehangolt fejlesztését és gyártását, mivel ezt az ésszerű és gazdaságos gépláncok kialakítása is megköveteli. s végül: a legnehezebb fizikai munkák gépesítése után javítani kell a gépvezetők és gépkezelők munkakörülményeit is. ehhez a mezőgazdaság olyan gépeket kár, amelyekben a dolgozók védettek az időjárás viszontagságaitól, a gép rázástól, zajától és más káros külső behatásoktól, s amelyekben a nagyobb figyelmet és megerőltetést igénylő műveleteket fokozatosan automatizálással könnyítik meg. /mti/

8.40/-n

1007 Zeli

-11-

bb. 19. áprilisban és májusban folytatja országjáró turnéját a pécsi balettegyüttes

vid gk/fm/gy/la

1966. március 8.

a pécsi balett-társulat februárban öt városban vendégszerepelt, a gazdag repertoárból összeválogatott műsort mindenütt „telt házzal”, és nagy tetszéssel fogadták. az országjáró turnét áprilisban és májusban folytatják: április 20-án sátoraljaiban, 21-én ózdon, 22-én miskolcon és 23-án salgótarjánban lépnek fel. a májusi előadássorozat első állomása 13-án nyíregyháza, majd 14-én karcag, 15-én debrecen, 16-án kecskémét következik. ötnapos megszakítás után május 21-én szegedre, 22-én pécsre, 23-án gyulára látogat el a pécsi balett. műsorán vivaldi „etűdok kében”, szokolay „az iszony balladája”, és vujicsics „változatok egy találkozóra”, című táncjátékai szerepelnek. a koreográfiát eck imre, a társulat vezetője tervezte és tanította be. az együttest nagy ferenc karmester vezényletével a máv fővárosi szimfonikus zenekara kíséri./mti/

bb. 20. nem adta meg az elsőbbséget a motorkerékpáros - három súlyos sérülés

vid gk/fm/gy/cz

1966. március 8.

kolcsár béla 24 éves italboltvezető, miskolci lakos a múlt év októberében a szerencs-miskolc közötti ut egyik keresztelődésénél nem adta meg az áthaladási elsőbbséget egy másikkal, ugyancsak póttutással haladó motorkerékpárosnak. a két jármű összeütközött, s ennek következtében hárman súlyos sérülést szenvedtek.

a miskolci járásbírósa kolcsár bélát gondatlan veszélyeztetésért hathónapi szabadságvesztésre ítélte. tekintettel azonban büntetlen előéletére, az ítélet végrehajtását háromévi próbaidőre felfüggesztette./mti/

8.48/-n

10092-*en*

-12-

bb. 22. vasutvonalakat korszerűsítések zalában

vid lk/ki/gy/bs

1966. március 8.

az idén befejezik a szombathely-nagykanizsa közötti vasuti pálya felújítását. a hézag nélküli sínpályán, akár 100 kilométeres sebességgel is haladhatnak majd a vonatok. átépítenek és korszerűsítik több vasutállomást is és korszerű, biztosító, távközlő berendezéseket helyeznek üzembe. zalaszentiván térségében új, modern pályaudvart építenek.

deber az évben megkezdik a zalaszentiván és ukk közötti pálya rekonstrukcióját is. átépítik a zalaegerszegi vasutállomást, új rendezőpályaudvart alakítanak ki, s az elavult hírközlő berendezések helyett modern vasuti távközlő központot létesítenek a zalaegerszegi állomáson. a zalai vasutvonalak fejlesztésére, rekonstrukciójára több százmillió forintot fordítanak./mti/

bb. 24. ifjúsági ház dunaujvárosban

vid tné/fm/gy/la

1966. március 8.

dunaujvárosban a sikló uti abc áruház melletti új vendéglátó ipari egységet, az ifjúsági eszpresszót ez év közepén megszüntetik és a helyiségeket a tanács, illetve a kisz veszi át. itt alakítják meg a dunaujvárosi ifjúsági házat. a tervek szerint előadásokat, zenés, táncos esteket rendeznek az új ifjúsági intézményben./mti/

b.b.25. ötvenezer tüdőszűrés szombathelyen

vid tné/fm/gy/la

1966. március 8.

szombathelyen - ahol 1906-ban az országban elsőként kezdte meg működését tüdőgondzó intézet - az elmúlt évben már mintegy ötvenezer ember vett részt tüdőszűrő vizsgálaton. a város valamennyi tíz éven felüli lakosát behívták szűrésre. a tíz éven aluliaknál a tbc-s megbetegedés gyakorlatilag megszűnt, s a gyermekek ellenőrzése az iskolaorvosi rendelőkben történik. a szűrőállomás az idén is a város valamennyi tíz éven felüli lakóját megvizsgálja./mti/

8.55/-n

10102-*eln*

-13-

bb 13. mártír írók és költők művei, két egyfelvonásos, juhász
ferenc költői estje - márciusi bemutatók az irodalmi színpadon

1 st/m/fm

1966. március 8.

megőrközt az élet az irodalmi színpadon. délelőttönként és a délutáni órákban is próbálnak a nagymező utcai színház épületében. az irodalom e közkedvelt fórumán márciusban az új műsorokban a hazai irodalom dominál. mind a három bemutatkozó műsorban magyar írók és költők műveiből állították össze, s mind a három készülő új előadást a hónap második felében viszik a közönség elé. 19-én délután tűzik műsorra a magyar irodalom mártírjainak, a fasizmus áldozatául esett íróknak és költőknek műveiből válogatott összeállítását. a műsorban többek között radnóti miklós, szerb antal, bálint györgy, pap károly, salamon ernő és korvin sándor prózai írásai, illetve versei hangzanak el, nevés fővárosi művészek tolmácsolásában. fellép többek között solyom ildikó, demján éva, orbán tiber és szer-sén gyula.

a hónap utolsó napjaiban kettős premiert tartanak. 26-án mutatja be az irodalmi színpad egy előadás keretében németh lászló: petőfi mezőberényben és bródy sándor: a fejedelem című egyfelvonásosát. mindkét művét adám ottó, a madách színház főrendezője viszi színpadra. a próbákat a napokban kezdték meg. a főszerepeken ben béres ilonát, almási évát, bessenyei ferencet és tordy gézát láthatja a közönség. egy nappal később, 27-én rendezik meg juhász ferenc költői estjét. a költő életművét bevezetőben bodnár györgy irodalomtörténész ismerteti, juhász ferenc verseit olyan kitűnő művészek szövegezik meg, mint kohut magda, sütő irén, jancsó adrienne, horváth ferenc, nagy attila és mádi-szabó gábor. /mti/

-14-

9.08/-n

10112-eln

bb. 23. magyar „diagnosztika„ a kábelek szigetelésének ellenőrzésére

1 tz/gk/vg/gy/bs

1966. március 8.

ha egy nagyfeszültségű kábelben valahol rövidzárlat keletkezik, esetleg nagy területek vagy fontos üzemek maradhatnak vilámsenergia nélkül. előfordulhat ilyenkor, hogy pusztán a termelés fenntartása többre kerül, mintha idejében kicserélték volna az érintett kábelt.

azon rövidzárlatok többnyire két okra vezethetők vissza. az egyik az, hogy a kábelt a rajta átfutó áram felmelegíti, s ez a meleg meggyújtja „megőregíti„ a különleges masszával átitott papírszigetelést. a másik ok pedig az ólomburkolat sérülése esetén a szigetelés átmedvedesedése lehet.

az ellenőrzésére volna mód, ha rendszeres ellenőrzéssel állandóan figyelemmel lehetne kísérni a szigetelés állapotát. éppen ezért az elmúlt évtizedben az egész világon nagy erőfeszítéseket tettek ilyen vizsgálati eljárások kidolgozására, s ebbe a „nemzetközi versenybe„ eredményesen kapcsolódott be a budapesti műszaki egyetem nagyfeszültségű technika és készülékek tanszéke is. módszerüket eister jános professzor irányításával németh engre adjunktus dolgozta ki.

az eljárás azon alapszik, hogy ha a vizsgált kábelszakaszt egyenfeszültséggel töltik fel, a „beadagolt„ töltések az áram kikapcsolása után is bennmaradnak a kábelben, mint valami kondenzátorban, és csak bizonyos idő múlva, lassan tűnnek el a szigetelésen keresztül. abból pedig, hogy milyen mértékben és milyen ütemben szöknek meg - amit megfelelő műszerrel pontosan lehet mérni - sokkal megbízhatóbban és hitelesebben lehet „diagnosztizálni„ a szigetelés állapotát, mint a többi ismert eljárásokkal. külön nagy előnye az új eljárásnak, hogy ilymódon az is megkülönböztethető, vajon az adott esetben az öregedés vagy a nedvedesedés kezdte-e ki a szigetelést. erre az eddig ismert eljárások nem adtak lehetőséget, márpedig e kérdés eldöntése nagyon fontos a kábel állapotának megítélésében.

a módszer a későbbiekben előreláthatólag tovább fejleszthető lesz más erősáramu berendezések szigetelésének ellenőrzésére is. /mti/

9.14/-n

10142-eln

.-.

-15-

bb 14. Luxusautóbuszok a mávaut nemzetközi járatain

1 hbj/gg/m/vg

1966. március 8.

a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság vezetői megbeszéléseket folytattak a jugoszláv és az osztrák autóközlekedés képviselőivel és tárgyalásuk eredményeként újabb nemzetközi járatokat indít a mávaut.

a bécsi-bécs vonaton március 5-től június 6-ig két járatpár közlekedik, első pénteg budapestről kedden és vasárnap, bécsből szerdán és pénteken, a fődényben június 7-től szeptember 29-ig hetente már egy vonatossal szállítanak utasokat a két főváros között a magyar illetve az osztrák autóbuszok. a múlt évben is közlekedtetett bécs-siófok, bécs-sopron, bécs-szombathely, graz-siófok járatokon kívül új nemzetközi vonalakon is megindul az autóbusz-forgalom, így budapest-graz között és a határmenti forgalomban sopron-ghassbroug között. a magyar-osztrák távolsági nemzetközi vonalaknak menetrendjét úgy állították össze, hogy az ötnapos csoportos utazások részvevői oda-vissza is igénybe vehessék.

a nyáron hetente négyszer indulnak budapestről az adriai tengerpartra, így crikvenicába és opatijába autóbuszok, a járatok éjjel közlekednek. ezt a menetrendet is az utazóközönség érdekeinek szem előtt tartásával alakították ki. azzal, hogy mind oda, mind vissza éjjel utazhassanak, tehát ezáltal a nyaralók megnyújtassák a pihenési időt, hiszen nem kell az egész nappalt utazással tölteniük, s kánikulában sokkal kényelmesebb az utazás az éjszakai órákban.

a múlt évben budapest-belgrád között közlekedtek autóbuszok. ehelyett az idén május 15-től szeptember 30-ig budapest-noviszád között szállítják az utasokat, a budapestről reggel 8 órakor induló autóbusz 14 óra 55 perckor érkezik noviszádra, s onnan azonnal csatlakozást kaphatnak a turisták a dubrovniki és a szplitti járatokra.

május elsejétől rédics-lenti-letenye-cakovec-lendava-murska sobota viszonylatban is rendszeresen járnak autóbuszok, s a tervek szerint szeged-subotica között is naponta közlekedik busz.

a mávaut a hosszabb távu nemzetközi járatokon luxuskocsikat közlekedtet, hogy az utasok kényelmesen tölthessék az utazási időt. /mti/

9.20/-n

-16-

10/17/2001

bb 15. áprilistől új bérezés az építőiparban

1 sb lk vm vg

1966. március 8.

az építésügyi minisztérium és a tanácsi építőipar tíz vállalata kíséretként új alap-órabérezésre tért át a múlt év második felétől. a kíséret jó eredménnyel járt. általában emelkedett a termelékenység, javult a munkaidő kihasználása és csökkent a munkaerővándorlás a kíséretbe bevont munkahelyeken. ezért április, vagy legkésőbb május elsőjétől már valamennyi ém és tanácsi építőipari vállalat, továbbá a közlekedés- és postaügyi minisztérium építőipara is áttér az új alap-órabérezésre.

az új bérezés lényege az, hogy az építőipar hat munkakategóriájában a teljesítményes alapórabér összegét alsó-és felső határértékek között szabják meg. korábban egy-egy kategórián belül ragaszkodni kellett a meglévő fix-alapórabérhez. ez a merev előírás nem tette lehetővé, hogy a vállalatoknak évente engedélyezett bérfejlesztés arányában változtassanak az alapórabéreken és így növekedjenek a teljesítmények szerint elszámolt keresetek is. a vállalatok tulajdonos részénél tehát jelentős bértartalék keletkezett, amelyet prémiumként, s főleg keresetkiegészítésként fizettek ki a dolgozóknak. ezért most az egyes bérkategórián belül a vállalati bértartalék kihasználására növelik az alapórabéreket. az emelkedés természetesen nem haladhatja meg a vállalat rendelkezésére álló beralapot és nem lenne helyes az sem, ha teljesen megszüntetnék a bértartalékokat és nem biztosítanának pénzt a fontosabb feladatok premizálására.

az építőiparban a teljesítményes alapórabér az i. kategóriában 5-7 forint, a ii-ben 5.8-8, a iii-ban 6.6-9, a iv-ben 7.5-10, az v.-ben 8-11, a vi-ban 9-12 forint lehet. a határértékek figyelembe vételével minden vállalat igazgatója a szakszervezeti bizottsággal egyetértésben és a helyi körülményeknek megfelelően maga állapítja meg a bértételeket. a vállalat dönt arról is, hogy valamennyi dolgozója vagy csupán egyes kiemelt építkezéseken, esetleg egy szakmában vagy egyik-másik munkafolyamatnál foglalkoztatott munkásait fizesse a magasabb órabérek alapján.

a teljesítményes alapórabér emeléséről készülő rendelet március közepén jelenik meg. ez a rendelkezés intézkedik arról is, hogy április 1-től a dolgozók hibáján kívüli termeléskiesést, állásidőt a munkás személyi órabérével kell elszámolni. a brigádok tagjai közötti keresetfelosztás módszerének - mint a személyi órabér szerinti, vagy a brigád saját kívánsága szerinti felosztás - kiválasztását pedig a vállalat igazgatójának hatáskörébe utalja. /mti/

9.25/-n
10/17/2001

-17-

bb 21. tranzakciós beruházással évente 150.000 dollárt takarít meg a danuvia

1 sl/tr/m/vg

1966. március 8.

az egykori danuvia szerszámgépgyár két év óta a központi szerszám- és készülékgyár nevet viseli, s ennek megfelelően termékeinek összetétele is fokozatosan megváltozik. az idén már ez a gyár készíti azokat a precíziós géptartozékokat, amelyeket azelőtt más üzem állított elő. teljes egészében itt készülnek az autógapadok befogófejei, gépsatuk, 90 százalékban a munkadarabok körasztalai, osztófejei. a nagyobb sorozatú gépek növelte a termelékenységet, s lehetővé vált a gyártmányok automatizálása. készülnek már a hidraulikus befogófejek, amelyek nagy sebességgel szorítással, hanem egy kar elmozdításával fogja be az osztergályos munkadarabot, fele annyi idő alatt. évente az osztergályos különleges befogófej is itt készül, amit azelőtt külföldről kellett behozni darabonként 500-4.000 forintért. bizonyos típusból a jövőben is importra lenne szükség, a gyár azonban vállalta, hogy ha megfelelő berendezéseket kap, ugy ennek a típusnak a gyártását is megoldja. erre a célra kapott is hétmillió forintot, s ebből az ugynevezett tranzakciós beruházási összegből gépeket vásárolt. az új gépek segítségével a jövő évtől már évente 150.000 dollár importtól mentesíti az országot.

a danuvia feladata a forgács nélkül dolgozó hajlítók, kivágók és egyéb szerszámok gyártása is, ezekből azonban az ország szükségletének csak 8 százalékát tudja kielégíteni, a többit nagyrészt maguk a felhasználó üzemek állítják elő. 1970-re itt is háromszorosára növekszik a termelés, a nyolc százalékos arány azonban akkor sem változik, mert az igény is háromszorosára nő. a gyorsabb ütemű fejlesztés előmozdítására a budapesti műszaki egyetem és különféle ipari ágazatok szakembereinek bevonásával tiztagu bizottság alakult, s még ez év folyamán az egész gépiparban felméri a szerszámgépgyártás helyzetét. megvizsgálja, mely szerszámok gyártását érdemes központosítani és segítséget nyújt a danuviának a legkorszerűbb gyártási rendszer bevezetésére. /mti/

9.30/-n

10.4.2.2.2.

-18-

bb. 26. több mint 100 millió forint értékű társadalmi munka a hajdusági településeken

vid hné/fm/gy/cz

1966. március 8.

a hazafias népfront bizottságok és szakemberek széleskörű bevonásával kidolgozták a hajdusági településeknek a harmadik ötéves terv időszakra vonatkozó községfejlesztési feladatait. a kommunális munkákon kívül elsősorban a tanácsi kezelésben levő ut- és járda-, bekötőut-, közut-, törpevizmű- és villanyhálózat bővítésére, továbbá a falvak utcáinak, tereinek fásítására, parkosítására irányították a fő figyelmet. öt esztendő alatt több mint 300 millió forintos községfejlesztési beruházást irányoztak elő, s ehhez 104 millió forint értékű társadalmi munkát vállalt a lakosság. nagy gondot jelent a jó ivóvíz-ellátás. ennek megoldására mintegy 100 millió forintot költenek öt esztendő alatt a községfejlesztési alapból. a harmadik legnagyobb tétel a villanyhálózat bővítése: a tervidőszakban a községek, tanya-központok bekapcsolására kerül sor a villamosításra tervezett 63 millió forintból. /mti/

bb. 27. új bányászfürdők nógrádban

vid lk/ki/gy/bs

1966. március 8.

az idén újabb bányászfürdők építését kezdik meg, illetve fejezik be nógrádban. a múlt évből áthuzódott beruházásként előreláthatóan a bányásznápra készül el a kisteleki vii-es akna bányászainak ötszáz személyes fürdője. évvégi határidővel épül a mátranovákai gáti ii-es akna bányászainak hatszáz személyes fürdőkombinátja. az év közepén szorospatakon ezeröttszáz személyes fürdő építéséhez kezdenek hozzá. ez lesz a nógrádi szénmedence legnagyobb bányászfürdője. új bányászfürdő épül a gyulai osztályozónál, s bővítik a meglévő fürdőt tiribes-bányán is. az idén összesen nyolc és félmillió forintot költenek bányászfürdők építésére nógrádban. /mti/

9.34/-n

10.6.2.2.2.

-19-

bb. 28. a gyógyszeripar hasznosítja az almásfüzitői timföldgyár új termékét, a kromatográfikus aktív timföldet

vid lk/kl/gy/bs

1966. március 8.

az almásfüzitői timföldgyárban néhány éve kezdték meg az úgynevezett aktív timföldek készítését. az értékes anyagot aktív fizikai és kémiai sajátossága miatt számos iparág hasznosítja. kiválóan alkalmas gázok és gőzök megkötésére, oldatok szétválasztására. az aktív timföld egyes fajtáit a gumiipar töltőanyagként, a finommechanikai ipar pedig csiszolóanyagként hasznosítja.

ujabban a gyógyszergyárak is érdeklődnek az almásfüzitőn készülő aktív timföldek iránt. a gyár egyik új termékének, a kromatográfikus timföldnek már rendszeres vásárlója a kőbányai gyógyszergyár, a chinoin és a biogál-gyár is. a tonnánként 66 000 forintba kerülő kromatográfikus timföld fontos segédanyag a vitaminok és az antibiotikumok készítésénél. felhasználásával a gyógyszergyárak csökkentik az aktív timföldek importját. korábban csak kilós, most pedig már tonnás tételekben készíti az almásfüzitői üzem a nagyhatású anyagot a gyógyszergyáraknak, s szállítottak már a környező szocialista országoknak is./mti/

bb. 30. munkában a „ködszórók”, - permetezik a szabolcsi almás-kerteket

vid ká/gk/gy/cz

1966. március 8.

a több napon át tartó meleg időjárás hatására hazánk legkeletibb táján, a nyírségi dombok déli lejtőin kipattantak a gyümölcsfák rügyei. a kikelettel egyidőben azonban a kártevők is „munkához láttak”, ezért - negyven nappal korábban, mint tavaly - a közös gazdaságok megkezdtek az első permetezést. először berkeszen, tuzséron és nyírlövön, a híres jonathán alma-termelő szövetkezetek határában indultak el a nagyteljesítményű ködszóró gépek. mivel a tavalyi csapadékos időjárás miatt rendkívül nagy volt a lisztharmat fertőzés, a közös gazdaságokban elsősorban ennek ellenszerét, a mészkénlé oldatot szórják a fákra. szabolcs-szatmár megye kétszáz gyümölcstermelő nagyüzemében az első permetezéshez körülbelül 30 millió liter kénés oldatot használnak fel./mti/

-20-

9.40/-n

10.6.20.20.

11.0.0e

bb. 29. készülnek a tsz-tervek: családi közgyűlések a baranyai parasztházakban

vid ká/tr/gy/cz

1966. március 8.

baranya megyében a 132 közös gazdaság terve mellett mintegy harmincezer családi terv is készül ezekben a napokban, hetekben. a családi tervezés módszere, amely ebből a megyéből - belvárdgyulai közös ut termelőszövetkezetből - indult el 1959-ben, kiállta az idő próbáját. ma már szinte valamennyi baranyai közös gazdaságban alkalmazzák a tervezésnek ezt a sajátos formáját - a helyi viszonyoknak megfelelő változtatásokkal. a tagok széleskörű beleszólása a gazdálkodásba kettős előnnyel jár: egyrészt tovább erősödik a szövetkezeti demokrácia, másrészt a dolgozók még inkább magukénak érzik a közös terveket és munkálkodnak azok megvalósításán.

valóságos kis közgyűlések zajlanak le most a baranyai parasztházakban egy-egy ilyen megbeszélésen részt vesz a család valamennyi felnőtt tagja és a termelőszövetkezet néhány szakembere is, akik a közös tervfeladatokat ismertetik. a családi tervben pontosan meghatározzák a munkaerő számát, az általuk vállalt kapacitási terület nagyságát, a munkáért járó pénzbeli és természetbeli részesedés fizetésének időpontját és így tovább. többek között 85 000 hold kapásterület egész évi műveléséről döntenek most a családok, s ennek alapján dolgozzák majd ki a végleges és részletes terveket a termelőszövetkezetek vezetői.

az idén előtérbe került a háztáji gazdaságok problémája is, ezért a családi tervekben feltűntetik a háztáji állományt és az év közben várható szaporulatot is. a termelőszövetkezetek ezek alapján látják majd el a tagok állatait takarmánnyal./mti/

bb. 31. az alföld első termelőszövetkezeti laboratóriuma törökszentmiklóson

vid ká/tr/gy/cz

1966. március 8.

a törökszentmiklósi aranykalász tsz-ben állítják fel az alföld első termelőszövetkezeti laboratóriumát. a „házi” laboratóriumban baranyi józsef mezőgazdasági mérnök irányításával három kertészeti növénytermelő és állattenyésztő szaktechnikus dolgozik majd. az ötezer holdas gazdaságban áprilistól, a laboratórium üzembehelyezésétől táblánként sor kerül a talajmérésekre, majd növényfeleségenként vizsgálják a műtrágyák, vegyszerek termést-fokozó hatását. az elemzést kiterjesztik az állattenyésztésre is. ellenőrzik a takarmánykeverékek keményítő és fehérje tartalmát, a tej zsírszázalékát. a laboratórium a város és a járás más szövetkezeteinek is végez majd vizsgálatokat./mti/

-21-

9.46/-n

10.6.20.20.

11.0.0e

bb 32. pedagógiai nyári egyetem szegeden

vid gk vm fm

1966. március 8.

Szegeden az idei nyáron július 17 és 30 között harmadik alkalommal rendez a tudományos ismeretterjesztő társulat pedagógiai tárgyú nyári egyetemet. a tudományos, egyetemi színvonalú előadások iránt évről-évre növekszik az érdeklődés bel-és külföldön egyaránt. az eddigi jelentkezések alapján az idén mintegy 300 résztvevőre számít a rendezőség. a hazaiakon kívül sok vendéget várnak jugoszláviából, az ndk-ból és csehszlovákiából. a szegedi felsőoktatási intézményekkel együttműködő és szoros baráti kapcsolatot tartó greifswaldi, hallei, varsói és más egyetemek küldöttségével képviseltetik magukat a szegedi rendezvényen. az előadások többségében arról szólnak majd, hogyan kell fejleszteni a köznevelés rendszerét a társadalmi és a tudományos-technikai forradalom mostani korszakában. megvitatják például a szakközépiskolákban, valamint a különböző tagozatos osztályokban folyó oktatás eddigi tapasztalatait, szó lesz az érettségi rendszerről, annak esetleges módosítási lehetőségéről és arról, hogyan segíthetné az iskola jobban a tanulók pályaválasztását. az említett kérdésekkel kapcsolatban megtárgyalják a szocialista országok pedagógusainak sokrétű tapasztalatait. a résztvevők tanulmányozzák a fejlett kapitalista országok köznevelési rendszerét is.

a referátumok és korreferátumok megtartására pedagógiai kérdésekkel foglalkozó neves hazai kutatókon és gyakorló pedagógusokon kívül szovjet, lengyel, ndk-beli, csehszlovák, román, bolgár és jugoszláv előadókat is fölkeríttek.

a nyári egyetem résztvevői a szakmai programon túl előadásokat hallhatnak majd szeged történelmi, irodalmi, néprajzi múltjáról és jelenlegi gazdasági és kulturális szerepéről. megismerhetik az alföld természeti kincseinek feltárására vonatkozó kutatásokat. a vendégek megtekintik a szabadtéri játékok két előadását és orgonahangversenyt hallgathatnak meg, amelyet a fogadalmi templom világhírű orgonáján adnak elő. a nyári egyetem hallgatói hajókiránduláson meglátogatják a tiszaparti mártélyi üdülőttelepet, autóbusszal pedig az orosháza közelében levő gyopárosfürdőt.

a szegedi nyári egyetem érdekes program-pontja, hogy a hallgatók délutánonként megtekinthetik a korszerű oktatási módszereket bemutató, hazánkban készült legújabb pedagógiai tárgyú filmeket is./mti/

- . -

9.52/-n

-22-

1019 Lel

1112 op

bb. 37. vegyszeres kezeléssel védik a fiatal erdőket a vadkártól a zempléni hegységben

vid ká/tr/gy/cz

1966. március 8.

a tiszától a csehszlovák határig húzódó zemplén-hegységi erdőgazdaságban korábban igen nagy károkat okoztak a vadak. a szarvasok, őzek, muflonok az új telepítésű fenyvesekben lecsipték a facséméték vezérhajtásait. a vadkárok ellen kerítéssel próbálták védekezni, de ez a költséges módszer sem járt teljes eredménnyel. a gazdaság vezetői kísérletképpen először 1963-ban alkalmazták a véralbuminos vegyszerezést. ezzel az oldattal bekenették a fák hajtásait és a kellemetlen szagú vegszerrel kezelt erdőket a vadak messzire elkerülték. a zemplén hegységi erdőzetben az idén a fiatal fák védelmére már csak vegszert használnak. a szakemberek szerint ezzel mintegy 200 000 forintot takarítanak meg és ami még lényegesebb, a védettség teljes lesz./mti/

bb. 38. új mentőállomás pécssett

vid gk/fm/gy/cz

1966. március 8.

pécssett korszerűen berendezett - ambulanciával ellátott - mentőállomást létesítettek ötmillió forintos költséggel. a mentőállomás 13 állandó szolgálatot teljesítő és hat tartalékjárművel rendelkezik. egyébként a régi mentőállomást is fenn tartják; ez három gépkocsival üzemel a jövőben./mti/

bb. 39. a baráti országok képviselői komárom megyében

vid tné/fm/gy/cz

1966. március 8.

március a baráti találkozók hónapja komárom megyében: egymás után fogadják a megye városaiban, falvaiban a testvéri országok képviselőit. a tatabányai cipőgyárban szovjet nőket láttak vendégül. a pilismaróti baráti esten ugyancsak szovjet vendégek vesznek részt. hasonló összejövetelre kerül sor annavölgyön. tokodon a lengyel kultúra magyarországi irodájának 15 éves fennállása alkalmából rendeznek magyar-lengyel baráti estet. piliscsén, csehszlovák, bajnán bolgár esttel folytatódik a baráti találkozók sorozata. kisbéren a hazafias népfront baráti estjén a vietnami demokratikus köztársaság képviselőit látják vendégül./mti/

10.00/-n

-23-

1114 Lel

bb. 40. korszerű bányabiztosítással nyolcezer köbméter fát takarítanak meg puztavámon

vid lk/ki/gy/bs

1966. március 8.

a puztavámi szénbányáknál az idén folytatják a frontfejtések korszerű, fémtámas biztosítását. ezzel több mint nyolcezer köbméter bányafát takarítanak meg./mti/

..

bb. 41. gümőkórmentes szarvasmarha-tenyészetek vas megyében

vid ká/tr/gy/cz

1966. március 8.

vas megyében szervezett küzdelem indult a szarvasmarha gümőkór ellen az egész állományt érintő rendszeres ellenőrzéssel és elkülönítéssel. az eredményekről dr. zsigmond lászló megyei főállatorvos az alábbi tájékoztatást adta:

- a kormány 1962-ben rendeletet hozott, hogy az országban három járásban és karcag városban hozzá kell fogni a szarvasmarha gümőkór felszámolásához. ezek között a járások között volt a sárvári is. a mentesítés azonban nemcsak ott, hanem vas megye többi járásában is megindult, azokban a tsz-ekben, ahol megvoltak a szükséges feltételek - elkülönítés, tisztaság, itatásos borjunevelés, stb. - és ahol a cserére szükséges üszóállomány rendelkezésre állt. ma már a megyében hatvan olyan termelőszövetkezet és község van, ahol a gümőkórmentes a szarvasmarhaállomány, s ebben az évben a sárvári járás valamennyi közös gazdaságában mentesítik az állományt.

- a lelkiismeretes munka eredménye, hogy évről-évre növekszik a megye szarvasmarha exportja. 1964-ben háromezer szarvasmarhát, tavaly pedig már 11 600-at vásároltak meg a külföldi vevők. az exportnál ugyanis elsőrendű követelmény, hogy az állat gümőkórmentes legyen.

- ez év első felében a tervek szerint minegy 1 800 tehenet cserélnék ki a szövetkezetekben. a kicserélt tehenek zömét saját nevelésű, kiváló anyáktól származó üszókkal pótolják./mti/

..

10.03/-n
1115 Zeln

-24-

bb. 42. megkezdődött az kereskedelmi tanulóverseny országos döntője

1 kf/lk/gy/bs

1966. március 8.

kedden reggel a főváros több üzletében, áruházában megkezdött a kereskedelmi tanulók hagyományos országos versenyének döntője. a kétnapos vetélkedésben a kereskedelem 11 ágazatában a megyei és a kerületi selejtezőkön továbbjutott csaknem száz utolsó éves tanuló méri össze tudását.

az első napon a verseny áruház, a martinelli téri méteráru szaküzlet, a kálvin téri áruház, a baross téri cipőáruház, az üllői uti lakótelep abc-áruháza és a szabadság-szálló volt az izgalmas események színhelye, ahol a konfekció, a méteráru, a cipő, a divatáru, és a fűszer-csemege eladók, valamint a felszolgáló és a szakács- utánpótlás vizsgázott elméleti és gyakorlati ismeretekből. a gyakorlat most már végérvényesen a pultok mögött zajlott le, segédlet nélkül, s az éppen ott-tartózkodó vásárlók kiszolgálásából állt. a nyilvános szereplést és a kullisszák mögötti elméleti feleletést a szakmák legkiválóbb képviselőiből álló zsüri értékelte.

szerdán a többi szakma tanulói állnak a pult mögé, majd csütörtökön az ünnepélyes eredményhirdetésen derül ki, hogy a kereskedelem 11 szakmájában hogyan álltak helyt a fiatalok, kik a legjobb kereskedő, felszolgáló és szakácsjelöltek. a szakmák győztesei kéthetes jutalomdíjban részesülnek, a második és harmadik helyezettek pénzjutalmat kapnak. s ami a leglényegesebb, az első három helyezett - annak ellenére, hogy az iskolai vizsgák hátra vannak - azonnal felszabadul, kézhez kapja szakmunkás-bizonyítványát./mti/

..

10.06/-n

1116 Zeln

-25-

bb 35. tudományos munkabizottságok segítik a műanyagok alkalmazását az iparban - hőszigetelt tejespalack, sörösládák poliészterből

vid lk vm ki

1966. március 8.

a műanyagok szélesebb körű alkalmazását az iparban hathatósan segíti a gépipari tudományos egyesület győri szervezetében alakult műanyag alkalmazástechnikai szakosztály. a megye különböző üzemeiben dolgozó szakemberek öt munkabizottságban társadalmi munkában foglalkoznak azzal, milyen közhasználatú cikkek készíthetők műanyagokból. tervbe vették például sörösládák készítését üvegszálalás poliészterből, ami tartósabb és lényegesen könnyebb a faládáknál. másik érdekes kísérlet a tejesüvegek hőszigetelése poliuretánhabbal. a palacküveg külső felületére felvitt műanyag borítóréteg megvédi a tejet nyáron az átmelegedéstől, télen a fagyástól és az üveget szinte törhetetlenné teszi. a tervek között szerepel még vízvezetéki nyomócső készítése üvegszálalás poliészterből.

a győri ipari üzemek közül jól előrehaladt a műanyagok alkalmazása a magyar vagon és gépgyárban, ahol a vasuti személykocsikba több műanyagot építenek be, mint bármely más baráti ország vasuti járműgyárában.

a szakosztály elhatározta, hogy még ebben az évben, előreláthatóan az ősszel, többnapos ankétot és műanyagkiállítást rendez győrött. az országos jellegű ankétot hazai és külföldi szakemberek tartanak előadásokat./mti/

- . -

bb 36. makroteraszos rendszerű szőlőtelepítés

vid ká tr vm

1966. március 8.

a zalaegerszegi hegyközség szövetkezetben nagyjelentőségű szőlőtelepítési kísérlet kezdődött. a zalaegerszegi gógánhegy egyik kopár domboldalán 400.000 forintos költséggel husz hold felületű makroterasz rendszert képeznek ki, s a teraszokon gépi művelésre alkalmas csemegeszőlőültetvényt telepítenek. a tereprendezés előkészítése megkezdődött, s néhány nap múlva munkához látnak a földgyaluk. a hegyen összesen hatvan hold makroteraszos rendszert alakítanak ki. az itteni tapasztalatok alapján kívánják országosan is elterjeszteni ezt a szőlőtelepítési módszert a kopár domboldalak hasznosítására./mti/

- . -

10.14/-n

10172-el

11 17
ge

-26-

bb 33. harminchat fejér megyei falukrónika

vid tm vm fm

1966. március 8.

fejér megyében a hazafias népfront kezdeményezésére harminchat községben írták meg a felszabadulás óta eltelt husz év történetét. sok írásos anyag grafikai alkotás, és fénykép ábrázolja a husz év eredményeit. a sárbogárdi járás községei - közülük is első-sorban alsószentiván és mezőszilas - falukrónikái a legértékesebbek. van olyan község, amelynek krónikájában térkép is örzi az utókor számára a felszabadító szovjet csapatok megérkezésének utvonatát. bakonycsérnyén érdekesen dolgozták fel a kisgyóni bányatelepülés történetét.

általában pedagógusok vettek részt a falu történetét felkutató és megőrkítő munkában. a harminchaton kívül további 26 községben is előrehaladt a falukrónika-gyűjtés és írás. ahol már megvan a falukrónika, ott folyamatosan tovább jegyzik az eseményeket.

a felszabadulás 25.évfordulójára - a párt és a tanács támogatásával - mind a 103 fejér megyei község krónikáját elkészítik./mti/

- . -

bb 34. gyűjtik a vasi föld múltjának emlékeit

vid tm vm fm

1966. március 8.

vas megyében a megyeszékhelyen kívül kőszegen, sárváron, vasváron és körmenen is értékes gyűjteménnyel rendelkező múzeumok várják az érdeklődőket. ezeken kívül nagy értékű helyi gyűjtemények találhatók jánosházán, őrszentpéteren, celldömölkön és jákon is. a gyűjtemények további gyarapítása céljából folytatják a dozmati ősnövény-lelőhely feltárását, ahonnét már eddig is több ezer ősnövény-lelőhely került elő. tervezik a velem-szentvidi és a ság-hegyi őskori leletek kutatását, szombathelyen pedig további római-kori leletek feltárását. a savaria múzeum néprajzi szakosztálya - a lakosság segítségével - a rába halászatával, a vas megyei pince-típusokkal, a népi méhészet fejlődésével kapcsolatos gyűjtőmunkát végez./mti/

- . -

10.30/-n

-27-

10212-el

1110
ge

bb. 43. adósságot adóssággal törlesztett - két és háromnegyedmil-
liós családi ügyet kezdett tárgyalni a bíróság

t bc/tné/gy/cz

1966. március 8.

nagyszabású családi bűnügyben kezdődött kedden tárgyalás a
központi kerületi bíróságon.

az elsőrendű vádlott fodros pál 53 éves volt minisztériumi
főelőadó, 1963-tól 1965 októberében történt letartóztatásáig mun-
katársaitól, ismerőseitől és barátaitól - 46 személytől -
2 725 000 forintot vett fel, bár tudta, hogy a visszafizetésre
anyagi fedazete nincs és nem is lesz: a kölcsönt adó személyek egy
részének üzleti befektetésként jelentős nyereséget ígért. üzleti
vállalkozása viszont nem volt, s amikor arra hivatkozott, azt
megtévesztésnek szánta. másoknak azt a lehetőséget csillantotta
meg, hogy segítségével gyorsan és jutányos áron vásárolhatnak
személygépkocsit, szövetkezeti lakásra, telek- és bútorgyártásra
tett ígérettel is több személytől csalt ki nagyobb pénzüsszege-
ket. a kölcsönt adó személyek közül huszonkettőnek „üzleti nyere-
ségként”, „kamatként csaknem 2 millió forintot fizetett vissza.
a bizalmatlanabb és óvatosabb személyeknek olyan postai takaré-
betétkönyveket adott biztosítékul, amelyeket meghamisított: a
befizetett 15-62 forintot 15 000 - 62 000 forintig terjedő össze-
gekre javította ki. a hamisításban segített a másodrendű vádlott,
katona sándorné 24 éves postai segédtiszt.

a tárgyalás több napig tart./mti/

10.48/-n

bb. 44. közlekedési balesetek

t fe/tné/gy/cz

1966. március 8.

körmenden figyelmetlenül ment át az uttesten szentes emília
70 éves körmendi lakos és egy motorkerékpár elütötte. az idős
asszony a kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe.

a szabócs megyei paszab községben tóth lajos 71 éves fuvaros
lovaskocsijával az árokba borult. a kocsin ülő gosztonyi imre 71
éves asztalos, ibrányi lakos a baleset következtében olyan súlyo-
san megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat megállapítot-
ta: a balesetet az okozta, hogy a lovak megvadultak és hajtójuk nem
tudta őket megfékezni./mti/

11.40/-n

-28-

11.50 Zseli
7200 Be

bb. 45. abszolút melegrekorder az idei február - enyhe télre hűvös
nyár? - egyelőre napos szép idő, a hét közepén újabb me-
leg hullám várható

i cs/j/ká/gy/cz

1966. március 8.

február elseje óta rendkívül meleg, márciusnak megfelelő idő-
járás uralkodik európa nagy részén, s főleg a kárpát-medencében.
a természet ugyancsak körülbelül egy hónapot „ugrott”, előre.
a feljegyzett hőmérsékleti adatok táblázatai szerint a febru-
árok eddigi melegrekordját az 1843-as évi tartotta a 6,9 fokos
középtértékével. most megdőlt ez a régi rekord: az idei február
a 7,1 fokos átlagával elnyerte az abszolút rekorderi rangot. ez
az átlag ugyanis a márciusok sokévi középhőmérsékletét is meg-
haladta 1,3 fokkal.

s mit mondanak a szakértők? dr. berkes zoltán, a meteoroló-
giai intézet távprognózis osztályának vezetője közölte, hogy
az idei január hideg volt: minusz 2,8 fokos átlaggal, éppen ez-
ért volt példátlanul nagy az „ugrás”, 9,9 fokos. érdekességként
megemlítette, hogy az 1956-os február is pontosan 7,1 fok átlaggal
szerepelt, csak hogy ellenkező előjellel. a tíz év előtti február
minusz 7,1 fokos átlaga meleg - plusz 1,5 fokos - január után
következett. az 1956 januárjában érkezett golyáknak vissza kel-
lett fordulniok. egyébként helyesnek bizonyult az a népi megfigye-
lés, amely szerint: „enyhe télre hűvös nyár”, „ugyanis 1915-
1921 között általában rövid enyhe telek voltak, korai tavaszok
és - hűvös nyarak. különösen az 1918-19-20 és 21-es tavaszoro-
zat szolgált rá az enyhe jelzőre. 1921 januárjának középhőmér-
séklete plusz 4,6 fok volt, a februáré 1,8, a márciusé 7,5.
baj nélkül szépen kitavaszkodott, viszont a június rendkívül hű-
vösre sikerült, és szinte az egész nyár „ráment”, a kiegyenli-
tésre.

hogy milyen lesz a mostani március? eddig jól szerepelt.
az első hét nap középhőmérsékleti mérlege 5 fokos melegtöbble-
tet mutatott. tehát a következő három hét alatt - hacsak na-
gyon rosszra nem fordul hirtelen az idő - a havi átlag a normál-
szint felett marad. meglepetés jöhet még, mint például 1958-ban,
amikor március 20-28 között 80 órányi havazást jegyeztek fel a
megfigyelő állomások. viszont az is igaz, hogy a legutóbbi nyolc
év alatt csupán egyszer - 1961-ben - volt enyhe március. most
tehát: jöhet az egyenlítés!

/folyt. köv./

11.50/-n

-29-

12.4 Zseli

bb. 45./abszolút melegrekorder.... 1. folyt./ gy

a kilátások egyelőre kedvezőek: vasárnap, hétfőn északkeletről lezudult hidegáramlat zöme a Kárpátokon kívül rekedt, főleg a havasalföldön okozott erősebb lehüléseket. előreláthatólag még két-három napig az anticyklon-rendszer biztosítja számunkra a derült, szép időt, a hét közepén pedig újabb meleghullámot várhatunk délnyugati széllel, s majd csak a hét végén, vagy a jövő hét elején jön nagyobb arányú rosszabbodás az időjárásban. az igazi telet azonban - remélhetőleg - elparentálta már a február, legfeljebb átmeneti zimankós napok idézik majd meg a korán jött, korán távozott 1965-66-os telet./mti/

11.55/-n

..

bb. 46. kitüntetés

tné/zs/gy/cz

1966. március 8.

a népköztársaság elnöki tanácsa békés Imréné nyugdíjasnak, több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést Dobai István, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt Kiss Károly, az elnöki tanács titkára és Deák Livia, az MSZMP V. kerületi bizottságának titkára./mti/

..

bb. 47. időjárásjelentés

tr/gy/

1966. március 8.

a meteorológiai intézet jelenti március 8-án, kedden délelőtt:
párás idő

nyugat-európától a káspi tengerig 1 500 kilométeres szélességben magasnyomású légköri képződmény húzódik, benne változóan felhős, főként a reggeli órákban párás, többfelé ködös, az évszakhoz képest enyhe az idő. ugyanakkor európa északi felében az óceánról származó páradus légtömegek hatására csapadékos az időjárás. skandináviából esőket, a szovjetunió északi területeiről nagykitérjedésű havazásokat jelentenek. a földközi tenger közepes medencéjében egy kisebb ciklon hatására esős, helyenként zivataros az idő.

Helyt. köv/

12.55/-n

13.12. Zsolt

-30-

bb. 47. /időjárás.... 1. folyt./ gy

hazánkban tegnap a dunántul nyugati és déli felől a többszöri felhősödés miatt csak 3-5, míg máshol, ahol kevesebb volt a felhő 6-10 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben 9-14 fokig emelkedett. a dunántulon és a nyírségben az erős, helyenként viharos északi szél az esti órákra mérséklődött. ma reggelre az országban szeszélyes területi eloszlásban mínusz 2- plusz 5 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. a reggeli órákban néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső esett. ma délelőtt az ország nagy részén felhős, párás volt az idő.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 7,5 fok volt, 3,1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tenger szintre átszámított légnyomás 768 milliméter, nem változik.

várható időjárás szerda estig: időnként felhősödés, legfeljebb csak szórványosan előforduló kisebb eső. párás, a reggeli órákban többfelé ködös idő. gyenge, napközben egy-két helyen kisé megélenkülő szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2- plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 9-14 fok között.

a duna vízállása budapestnél 377 centiméter.

/mti/

13.16/-n

..

bb. 48. geofizikai észlelések űrhajósokkal - k.j. kondratyev leningrádi professzor előadása

t fe/tné/zs/gy/cz

1966. március 8.

k.j. kondratyev professzor, a leningrádi zsdanov egyetem rektora, aki az eötvös Loránd tudományegyetem vendégeként tartózkodik hazánkban csütörtökön budapesten a magyar meteorológiai társaságban délután 3 órakor „a meteorológiai megfigyelések planetáris rendszere és a nemzetközi meteorológiai megfigyelés,, címmel tart előadást. pénteken délelőtt 11 órakor az elte természettudományi karán az oktatók és a hallgatók részére tart nagy érdeklődéssel várt előadást „geofizikai észlelések űrhajósokkal, a kozmonauták közreműködése a geofizikai megfigyelésekben,, címmel.

j.k. kondratyev professzor az eötvös Loránd tudományegyetem szombat délelőtt ünnepélyesen diszdoktorává avatja./mti/

..

14.00/-n

-31-

HK

bb. 49. ciklusos nagyjavítás a dunaujvárosi meleghengerműben

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 8.

a dunaujvárosi meleghengerműben kedden a terveknek megfelelően leállt a termelés. első ízben új módszer szerint, úgynevezett rezsiz üzemfenntartással végzik a nagyjavítást. a meleghengerműben ugyanis a korábbi havi háromnapos leállítás és javítás nem felelt meg a követelményeknek, mert a berendezések többsége a kéthónapos üzemeltetést is jól bírja. ezért a kéthavonkénti ciklusos nagyjavításra tértek át és hat nap helyett csak ötnapos nagyjavítást terveznek. ez a módszer kevesebb adminisztrációval jár és egy nappal megrövidül a nagyjavítás időtartama./mti/

..

bb. 50. a kisz védnökvállalás első eredménye: soron kívül szállít ötezer mázsa betonacélt a győri házgyár építkezéséhez a Lenin kohászati művek

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 8.

a kisz győr-sopron megyei bizottsága szocialista szerződésben vállalt védnökséget a győrtől háromszáznegy millió forint költséggel készülő házgyár építkezése felett. bár a házgyár területén még csak a talajmunkákat végzik, a kisz győr-sopron megyei bizottsága már megtette az első lépéseket, hogy zöld utat teremtsen az építkezésnek.

az iparterv kisz szervezetével szerződést kötöttek, amelyben a fiatal tervezők vállalták, hogy a házgyár terveinek dokumentációját az építkezés ütemének megfelelően, folyamatosan elkészítik. az elmúlt napokban a győr-sopron megyei kisz bizottság képviselői a Lenin kohászati művek kisz bizottságával kötöttek szocialista szerződést. az lkm kisz fiataljai vállalták, hogy az alapozáshoz, a szerelőcsarnok építéséhez szükséges ötezer mázsa betonacélt soronkívül leszállítják./mti/

..

14.44/-n
144+zel

-32-

bb 50. a kisz védnökvállalás első eredménye : soron kívül szállít ötezer mázsa betonacélt a győri házgyár építkezéséhez a Lenin kohászati művek

vid/lk/s ki cz

1966. március 8.

a kisz győr-sopron megyei bizottsága szocialista szerződésben vállalt védnökséget a győrtől háromszáznegy millió forint költséggel készülő házgyár építkezése felett. bár a házgyár területén még csak a talajmunkákat végzik, a kisz győr-sopron megyei bizottsága már megtette az első lépéseket, hogy zöld utat teremtsen az építkezésnek.

az iparterv kisz szervezetével szerződést kötöttek, amelyben a fiatal tervezők vállalták, hogy a házgyár terveinek dokumentációját az építkezés ütemének megfelelően, folyamatosan elkészítik. az elmúlt napokban a győr-sopron megyei kisz bizottság képviselői a Lenin kohászati művek kisz bizottságával kötöttek szocialista szerződést. az lkm kisz fiataljai vállalták, hogy az alapozáshoz, a szerelőcsarnok építéséhez szükséges ötezer mázsa betonacélt soron kívül leszállítják./mti/

..

bb 51. a magyar unesco bizottság meghívására

tné/s zs bs

1966. március 8.

budapestre érkezett yves brunsvick, a francia unesco bizottság főtitkára. a látogatás a két bizottság közötti együttműködés szélesítése számos kérdésének megbeszélésére nyújt lehetőséget./mti/

..

15.09/a

me

- 33 -

bb 52. vetik a cukorrépat a kisalföldön

vid/hné/s ká bs

1966. március 8.

a tavaszi időben annyira felmelegedett a talaj a kisalföldön, hogy megkezdhetők a tájegység legfontosabb ipari növényének, a cukorrépának a vetését, ez év tavaszán 15.500 holdon kerül földbe a cukorrépa yetőmagja a győr megyei termelőszövetkezetek határában, a cukorrépa-termesztés mesterei már az ősszel megkezdtek a jó termés megalapozását, cukorrépa-földnek a legjobb területeket választották ki, és holdanként 200 mázsa istállótrágyát szántottak alá, tavasszal újra megforgatták a talajt és kitűnő magágyat készítettek, a vetésterület nagyobb részén nagy termést adó poliploid-fajtákat termelnek, s a kopotatott magvak szemenkénti vetéssel kerülnek a földbe, így könnyebbé válik a cukorrépa-termesztés legnehezebb munkája, az egyelés.

az idén először a megye öt termelőszövetkezetében 10-10 holdas táblákon nagylízemi kísérletek indulnak a cukorrépa-termesztés teljes gépesítésére./mti/

--

bb 53. egy milliárd forint heves megye fejlesztésére

vid/gk/s fm bs

1966. március 8.

a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a megye harmadik ötéves tervjavaslatáról tárgyalt. a végrehajtó bizottság körülbelül egy milliárd forintot irányzott elő a megye fejlesztésére, ebből mintegy 250 millió forintot költenek lakásépítkezésekre, utak, hidak építésére pedig 109 millió forintot fordítanak - jóval többet, mint az előző tervidőszakban, a községfejlesztési alpból öt év alatt 92 millió forintot szánnak fejlesztési feladatokra, különösen jelentős összegeket irányoztak elő kulturális és egészségügyi célokra, az egyik legfontosabb egészségügyi beruházás a hatvani 452 ágyas kórház építésének befejezése, amelyet a tervek szerint 1967-ben adnak át rendeltetésének.

/folyt.köv./

16.00/a

- 34 -

bb 53./ egy milliárd...../ 1.folyt./s

negyvennégy új tanteremmel bővítik a középiskolai hálózatot. új gimnázium épül hatvanban és gyöngyösön, továbbá heves és pétervására községekben, egerben a helyi energia hasznosítására tovább fejlesztik a háztartási gázellátást és a harmadik ötéves terv során az összes lakások egynegyedében lesz gázszolgáltatás./mti/

--

bb 54. a falu legidősebb lakójának 101. születésnapján az öregeket ünnepelték náraiban

vid/gk/s fm bs

1966. március 8.

százegyedik születésnapját ünnepelte a vas megyei nárai községben Antal Miklós, ez alkalommal a falu uttörői köszöntötték, a társadalmi szervezetek képviselői pedig ajándékkal kedveskedtek neki, Antal Miklós egy ideig erdész volt, jelenleg a tsz nyugdíjasa, nyolc gyermek közül hat él.

Antal bácsi születésnapján rendezték meg a falu öregeinek napját is, a művelődési otthonban 107 idős embert köszöntöttek, majd vendégül látták az ünnepelteteket./mti/

--

bb 55. Őrségi napok

vid/tné/s fm bs

1966. március 8.

Őrségi napok kezdődtek vas megyében, esti beszélgetésekre ülnek össze a megye, a járás vezetői a 18 községből álló tájegység lakóival, s a komplex talajjavításról, a vidék jövőjéről folytatnak eszmecsereket.

az Őrségi napok idején több mint husz öntevékeny művész-csoport mutatja be műsorát a művelődési otthonokban, klubokban./mti/

--

16.09/a

- 35 -

me

bb 56. magyar meteorológus- küldöttség utazott a német szövetségi köztársaságba

cs/gk/s ká bs

1966. március 8.

a meteorológiai világszervezet szinoptikus meteorológiai bizottsága az nszk-beli wiesbadenban március 8 és április 2 között tartja negyedik ülészakát, amelyre dr. dési frigyos igazgató, tanszékvezető egyetemi tanár vezetésével háromtagú magyar meteorológus- küldöttség utazott. az ülészakon az időjárás előrejelzés technikai problémáit, köztük a megfigyelési adatok nemzetközi cseréjét, az észlelő hálózat fejlesztését, speciális szakemberek képzését vitatják meg. a napirendi pontok többsége kapcsolatos a most kialakuló meteorológiai világhálózat tervezésével./mti/

--

bb 57. vietnami műszak a baranyai üzemekben

vid/lk/s ki bs

1966. március 8.

baranyában a dolgozók ezrei tartanak vietnami műszakot. a pécsi kesztyűgyár szabásai, varrónői, adminisztratív dolgozói több mint 30 000 forinttal gyarapították a vietnami alapot. a szénbányáknál most szervezik a szolidaritási műszakot. mivel jelenleg többletszénre nincs szüksége az országnak, a bányászok a termelés növelése helyett olyan feladatokat vállalnak, amelyekkel az üzemek gazdasági mutatóit javítják. így a következő két vasárnap tartandó vietnami műszakon a pécsi és a komlói bányászok fenntartási munkákat, karbantartást végeznek, új fejtések előkészítését segítik, anyagot mentenek. a pécsi és a komlói bányászfiatalok egymapi keresetük értékével segítik a vietnamiakat. a pécsi kossuth cipész ktsz száznolcvan dolgozója 400 pár cipő terven felüli elkészítését vállalta, műszak után, s a munkájukért járó mintegy tízezer forintot befizetik a vietnami alapra./mti/

--

16.20/a

- 36 -

bb 58. gyors beavatkozással 140 négyzetkilométernyi területet mentettek meg az elöntéstől

vid/lk/s ki bs

1966. március 8.

az alföld egyik külvízvédelmi rendszere, a hatvan méter szélességű hanyi főcsatorna erdőtelek, atány, kömlő, heves-vezekény, tarnaszentmiklós és pély területéről vezeti le a vizet. a főcsatorna tiszai torkolatánál március első napjaiban 865 centiméteres vízállást mértek, ami 65 centiméterrel haladta meg a csatorna engedélyezett belső vízállását, s rendkívül veszélyes helyzetet teremtett. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság a veszélyeztetett helyre vezényelte császi Mihály 14 tagú szolnoki és orsós andrás nyolc tagú tiszabői gépészbriádját. a brigádok szivattyukkal megkezdték a magas vízállás csökkentését. a szivattyúk másodpercenként 5.2 köbméter vizet emelnek ki a csatornából. az éjjel- nappali munka hatására kedd reggelig a főcsatorna torkolati vízállásán a tetőzés óta 86 centiméteres apadást észleltek. a vízügyi igazgatóság két brigádjának gyors beavatkozása mintegy 140 négyzetkilométer nagyságú területet, mezőgazdaságilag művelt földet, tanyaépületeket, tsz-majorokat mentett meg az elöntéstől./mti/

--

bb 60. üdülőterület lesz a dunaujvárosi „ ifjuság sziget,,

vid/tné/s fm bs

1966. március 8.

a dunaujvárosi hajóállomás környékét - amely eddig szalki sziget néven volt ismeretes - zöldövezetté, üdülőhelyé alakítja ki a városi tanács. a rendezés tervét keddi ülésén fogadta el a végrehajtó bizottság. a már épülő kemping közelében klubot, strandot, motelt, diszkertet, strandvendéglőt, bisztrót, távolabb a duna parton vizitelepet, az új hajóállomás mellett a mahart részére kulturális termet, s a révőrs részére külön épület-szárnyat terveztek. a kemping szomszédságában ételmezei-boltot és postahivatalt is építenek. a duna oldalágának folyóvizét átvezetik a strandon, s ezt a vizet a jelenlegi szigeti bejáró átvágásával a kikötőből át visszavezetik a dunába. az átvágással igazi szigetté válik a régi „ szalki sziget,, amelyet „ ifjuság szigetének,, fognak nevezni./mti/

--

16.20/a

- 37 -

bb. 59. lakótelepi építkezés budapest husz különböző pontján - városépítésszek és a fővárosi tanács vezetőinek találkozása

t hi/gg/e zs bs

1966. március 8.

fejlődő, korszerűsödő fővárosunk új arculatának formálói - tervezők, építésszek, közlekedési szakemberek, a közműfejlesztés irányítói és más műszakiak - vettek részt kedden azon a megbeszélésen, amelyet a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának vezetői rendeztek a városháza klubjában. a baráti beszélgetés fő tanulsága az volt, hogy a főváros napi gondjainak, problémáinak megoldásában nélkülözhetetlen a budapesten élő mérnökök, technikusok és más, magas műszaki képzettségű szakemberek ezreinek hozzáértő közreműködése. a fővárosi tanács - amint sarkos istván, a végrehajtó bizottság elnöke kiemelte - számít mindazok támogatására, akik az üzemekben, hivatalokban, intézményekben végzett munkájuk mellett a főváros gondjaiból is szívesen részt vállalnak, s készek ötleteikkel, javaslataikkal hozzájárulni budapest gyarapodásához.

a megbeszélésen egyetértés alakult ki abban, hogy a segítőkészség különösen értékes ebben az időszakban, amikor budapest fél évtizedre előre megtervezett fejlesztési programja nagy feladatot ad nemcsak a tanácsoknak, hanem szinte a főváros minden felnőtt lakosának. közérdek például - hangoztatták a városrendezők -, hogy a következő öt évben csaknem husz helyen, szinte egyszerre épülő városnegyedekben, az egykori perifériákon kibontakozó modern városközpontokba költöző családok öröme a birtokbavett új lakásban ne rontsák el a felelőtlen, hanyag munka következményei, a többszázéves, a vakolatelhullás, stb. helyes kezdeményezés - s ez is a hozzáértő aktivisták ezreinek közreműködését igényli -, hogy a nagy költséggel szinte újjávarázsolt épületekben társadalmi bizottságok jöjjenek létre az ott lakó műszaki képzettségű házbeliek közül, akik a kollektíva nevében ellenőrzik a kivitelező vállalat munkáját, a műszaki átvételnél képviselik a lakóközösség érdekeit. óbudán, zuglóban, pestlőrincen és a kelenföldön létesülő új lakónegyedben különösen időszerű ennek megvalósítása, ugyanis az idén befejeződő csaknem 3 600 új lakás nagyobb hányada itt épül fel.

a közművek és a különböző szolgáltatások fejlesztése, a kommunális viszonyok javítása, a helyi közlekedés korszerűsítése megannyi új munkaterület a segítőképzés lakosság - elsősorban a műszaki képzettségűek - számára, s még egy közérdekű feladat, ami ugyancsak hozzátartozik a városrendezéshez, - amiben szakértelen nélkül is bárki részt vehet - legyenek tiszták, gondozottak a budapesti utcák, minden lakos legyen gazdája a városnak. /mti/

16.30/a

- 38 -

bb. 61. „fésülködő nő”, a kalocsai városi parkban

vid/gg/e fm bs

1966. március 8.

a kalocsai városi park új szoborral, mikus sándor „fésülködő nő”, című alkotásával gazdagodott. a szoboravató ünnepséget kedden tartották. /mti/

bb. 62. megkezdődtek a tervtárgyaló közgyűlések szolnok megye termelőségtervezeteiben

vid/ká/tm/e bs

1966. március 8.

szolnok megye termelőségtervezeteiben megkezdődtek a tervtárgyaló közgyűlések. elsőnek az országos hírű tiszaföldvári len termelőségtervezet vezetősége terjesztette a tagság elé az 1966. évi üzemgazdasági terv mutatószámait. a tsz terve már magán viseli az önálló tervezés és irányítás jegyeit. a növénytermesztésben tizzel csökken a növényfélések száma. a tsz talajadottsága miatt a napraforgó nem hozta meg a kívánt eredményt, ezért az olajnövény helyett az idén rostkendert termesztettek. az állattenyésztésben sor került a baromfitenyésztés szakosítására. a baromfitelep tőjatermelésre alakítják át, új tőjőházat építenek és évente husz-harminc millió tőjást adnak közfogyasztásra. a terv szerint a csaknem hétezer holdas gazdaság idei bevétele hatvan százalékkal lesz magasabb, mint a második öt éves terv első évében volt. /mti/

bb. 65. vetik a lent a bakonyban

vid/ká/tm/e bs

1966. március 8.

a hűvös, párás éghajlatu bakony vidékén a felszikkadt szántóföldeken megkezdték a len vetését. ezt a fontos ipari növényt az 1950-es évek végén honosították meg ezen a tájon. a románci termelőségtervezet kidolgozta a vidékre legalkalmasabb agrotechnikát, amellyel már az induláskor kiváló eredményt ért el: a termés hozam meghaladta a 30 mázsát. így a len megháromszorozta az eddigi holdankénti termelési értéket. a románciak példáját egyre több bakonyi közös gazdaság követi, s az idén már több mint 4.800 holdon vetik el az értékes ipari növény magját. /mti/

17.00/a

-39-

klc

bb 63. egymillió forint értékű gyógyszer- és orvosi műszer-
küldeményel delegáció utazik a vietnami demokratikus köz-
társaságba - pénteken nagygyűléssel nyílik a vietnami
szolidaritási hét

di/hné/s zs bs

1966. március 8.

pénteken veszrémben nagygyűléssel nyílik meg, majd a
következő napokban országsszerte munkásösszejövetel és
egyéb tiltakozó demonstrációk százaival folytatódik a
vietnami szolidaritási hét eseménysorozata, amelyet a havannai
trikontinentális konferencia és a szakszervezeti világ-
szövetség kezdeményezésére rendeznek meg hazánkban. a proletár-
internacionalizmus szellemében sorra kerülő gyűlések, talál-
kozók és más megmozdulások fórumán újabb tíz- és tizezrek
hallatják majd szavukat, s foglalnak állást a szabadságáért,
függetlenségéért harcoló vietnami nép igazságos ügye, a jog,
a törvényesség és a demokrácia tiszteletbentartása mellett.

az ország minden részéből érkező hírek tanúsága szerint
a gyárakban, üzemekben, hivatalokban és intézményekben
már megkezdődtek, sőt a legtöbb helyen javában zajlanak az esemény-
sorozat előkészületei. a szakszervezeti bizottságok a társadalmi
és tömegszervezetek részvételével alakították ki, s valósítják
meg a szolidaritási hét programját. a legjelentősebb rendez-
vényekre meghívják a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi
nagykövetségének és a délvietnami nemzeti felszabadítási
front budapesti irodájának képviselőit, illetve a hazánkban
tanuló vietnami fiatalok csoportjait. az üzemi klubokban, művelő -
dési házakban kiállításokat rendeznek a hős vietnami hazafiak
helytállásának, elszánt küzdelmének, bátorságának dokumentumai-
ból, s nemcsak a filmszínházakban, hanem a gyűlések, valamint
egyéb demonstrációk sorozatán is bemutatják az amerikai imperi-
alisták zsoldosainak barbárságáról, valamint a szabadságukért,
függetlenségükért harcoló hazafiak életéről forgatott riport-
és dokumentumfilmeket.

készülődnek a fiatalok is. az első jelekből ítélve
a szolidaritási hét napjaiban új lendülettel folytatódik a kisz
,, vádoljuk az imperializmust !,, - mozgalma. az ifjúságunk, a
diákok, az értelmiségi és parasztfiatalok az eddiginél is erő-
teljesebben akarnak tiltakozni a vietnami demokratikus köztársaság
békés falvainak, városainak bombázása, a rakétafegyverek, mérges
gázok bevetése, s a dél-vietnamban állomásozó amerikai csapatok
létszámának tovább növelése ellen. a fiatalok szavakkal és
tettekkel bizonyítják, hogy egész néplünk a szabadságukért
és függetlenségükért küzdő hazafiak oldalán áll.

/folyt.köv./
17.20/a

- 40 -

bb 63./ egymillió forint.../ 1.folyt./s

további üzemek százaiban tartanak majd vietnami műszakokat
a dolgozók, s a végzett munka ellenértékét a háború ütötte
sebek gyógyítására, a hazafiak támogatására ajánlják fel. sok-
helyütt alkalmi munkát vállaltak, s olyan feladatokat oldanak
meg, amelyeknél munkerohiány akadályozza, veszélyezteti a határ-
idők megtartását, a szállítási kötelezettségek teljesítését, stb.
ezzel egyidejűleg eddigi adományokból újabb egymillió forint
értékű gyógyszer- és orvosi műszer- küldeményt indítanak el a
vietnami demokratikus köztársaságba. a magyar nép ajándékának
átadására szakszervezeti delegáció utazik hanoiába./mti/

bb 67. az v. és a vi. békekölcsön nagynyereményei - befejeződtek
az idei első békekölcsön húzások

kf/s vg la

1966. március 8.

kedden az otp nádor utcai kulturális termében az v. és a
vi. békekölcsönt sorsolták.

dél előtt 301 950 v. békekölcsönkötvényre 44 187 800
forintot sorsoltak ki. a százezer forintos főnyereményen kívül
11 ötvézezer forintos, 11 huszonötezer forintos, 22 tizezer
forintos és 66 ötezer forintos nagynyereményt húztak ki.
az v. békekölcsön százezer forintos főnyereményét az i. osztályu
56131 sorozatu 41. számú kötvény nyerte. ötvézezer forintot
nyertek a 45301 sorozatu 05 számú, huszonötezer forintot a
40481 sorozatu 36 számú, tizezer forintot pedig az 56120
sorozatu 45 számú és az 59177 sorozatu 24 számú kötvények.

ötezer forintot nyertek :

sorozat	szám
43485	46
49828	24
52657	49
55256	07
57259	27

/folyt.köv./

17.25/a

- 41 -

MLC

bb 67./ az v. és a vi...../ 1.folyt./s

délután a vi. békekölcsön 447 200 kötvényére 65 587 800 forintot sorsoltak ki. a főnyereményen kívül 16 ötvézezer forintos, 16 huszonötezer forintos, 32 tízezer forintos és 96 ötezer forintos nagynyereményt húztak ki.

a százezer forintos főnyereményt a xiv. osztályu 72761 sorozatu 21 számú kötvény nyerte, ötvézezer forintot nyertek a 67035 sorozatu 07 számú, huszonötezer forintot a 71513 sorozatu 41 számú, tízezer forintot a 61186 sorozatu 13 számú és a 73886 sorozatu 38 számú kötvények. ezzel be is fejeződtek az idei első békekölcsön húzások. a két napos sorsoláson az i. az v. és a vi. békekölcsönből összesen 830 950 kötvényre 132 883 200 forintot kaptak vissza a kötvénytulajdonosok nyeremény és törlesztés formájában. mindhárom kölcsön kisorsolt kötvényeinek beváltása március 14-én kezdődik.

a legközelebbi békekölcsön sorsolásokat, a ii. a iii. és a iv. békekölcsön húzását, júniusban rendezik az otp./mti/

..

bb 68. értékelték az oroszlanlyi xxii-es akna építésénél dolgozó beruházási brigád munkáját

vid/lk/s ki la 1966. március 8.

az oroszlanlyon épülő xxii-es aknánál 26 szakember - tervező, beruházó, aknamélyítő, építő és szerelő vállalatok dolgozói - tömörült brigádba azért, hogy bebizonyítsa, jó együttműködéssel meg lehet rövidíteni a beruházások idejét.

a brigád elhatározta, úgy irányítja a munkát, hogy a tervezettnél egy évvel hamarabb fejezzék be az akna építését, a földalatti feltárást pedig úgy szervezik meg, hogy a 170 vagonos maximális termelést 1973 helyett 1970-re elérjék.

/folyt.köv./

17.30/a

- 42 -

bb 68./ értékelték az oroszlanlyi..../ 1.folyt./s

az érdekelt vállalatok, intézmények igazgatóinak, fő - mérnökeinek keddi együttes tanácskozásán értékelték az egyéves munkát. megállapították, hogy a gyorsított programot teljesítették, bár több akadály nehezítette munkájukat. az egyik bányarészben például váratlanul -uszóhomokba ütköztek, ezért terven felül egy 45 méter hosszú kerülő vágatot kellett kihajtani. ok. a bánya mindhárom aknáját lemélyítették már és ideiglenes berendezésekkel működnek is. az aknamélyítő vállalat az összesen kihajtásra kerülő csaknem kilencezer méter hosszúságú különböző szelvényű vágatból már 2500 métert, az esedékesnél 27 százalékkal többet, elkészített.

a tanácskozáson megállapították, hogy a gyorsított program további teljesítéséhez a szerelő vállalatoknak, az országos bányagépgyártó vállalatnak, de főleg a villamosipari vállalatnak meg kell gyorsítani munkáját./mti/

..

bb. 64. zárszámadás baján, az ország legnagyobb halászati termelőszövetkezetében

vid/ká/tm/e bs 1966. március 8.

kedden tartotta zárszámadó közgyűlését az ország legnagyobb halászati termelőszövetkezte, a bajai új élet tsz. a duna és mellékágainak 7 000 holdas vízterületét járó halászoknak tavaly kedvezett a szerencse. a tervezett 29 vagon helyett 36 vagon halat adtak fogyasztásra. a jó eredményhez hozzájárult az is, hogy esztendőnk óta rendszeresen „népesítik” a vizeket. 1965-ben 2 vagon pontyivadékot, 115 000 csukát és harcsát, továbbá 100 süllőfészket helyeztek ki a dunába és holtágaiba.

a szövetkezet közös vagyona egy év alatt több mint három millió forinttal gyarapodott, s elérte a 9,400.000 forintot. korszerűsítették a halászok felszerelését, újabb hínárvágó gépeket vásároltak a tavak és a holtágak vizinövényének gyérítésére, új perlon-hálókat szereztek be. a tsz-ben az egy tagra jutó átlagos évi kereset 25.900 forint, 2.200 forinttal több, mint a megelőző évben. az új gazdasági évben 30 vagon hal értékesítését tervezik a bajai halászok, akik kihasználva a kellemes időt, már vízre szálltak. /mti/

..

17.45/a

- 43 -

bb. 66. új faipari üzemszobben kezdték meg a munkát veszprém-
ben

vid/lk/e ki bs

1966. március 8.

a veszprémi szigethy józsef faárugyárban kedden új üzemszobben kezdték meg a munkát. a kétszintes épületben szalagszerű termelésre rendezkedtek be és a lehető leggazdaságosabb módszerekkel készítik a jobbra exportra kerülő butorokat. az új-üzem „nemzetközi”, gépparkkal rendelkezik. a legkorszerűbb holland gyártmányu furógép beállítás után önműködően végzi el a műveletet. a nyugatnémet gyártmányu faesztergáló gépet automata irányítószerekezet vezérli és a faipari munkásnak csupán a gép helyes etetésével kell törődnie. igen termelékeny a kelet-németországból behozott félautomata esztergapad is. az üzem emeleti részén ugynevezett elektrosztatikus fényezőgépet helyeztek üzembe. ezzel a géppel a lakkozási munka költségeit csökkentik.

a gyár új üzemszobében svéd exportra heverő- és fotelvázakat készítenek. a hazai üzletekben is kapható lesz az itt gyártott modern álló-fogas, amelyet formatervezők alakítottak ki. éttermi székek és butorok előállítására is berendezkednek.
/mti/

...-

bb 69. ünnepségek országsszerte a nemzetközi nőnapon - kitüntetések, jutalmak a munkában élenjáróknak - csucsforgalom a virágüzletekben

fe/tné/s zs la

1966. március 8.

kedden országsszerte bensőséges ünnepségeken emlékeztek meg a nemzetközi nőnapról. a gyárakban, a vállalatoknál, a termelőszövetkezetekben, az iskolákban, kórházakban és más munkahelyeken a munkába érkező asszonyokat és leányokat férfikollégáik köszöntötték; a munkapadokon, íróasztalokon, szövőgépeken és katedrákon virágcsokrok és ajándékok várták az ünnepeltekét. sok helyütt kitüntetések és jutalmakat adtak át azoknak az asszonyoknak, akik a népgazdaság különböző területén kiemelkedő eredményeket értek el.

a virágüzletek csucsforgalmat bonyolítottak le. a fővárosban 58 000 cserép virággal, 60 000 szál szegfűvel, 15 000 szál ciklámennel, 15 000 tulipánnal és mintegy 20 000 csokorjácinttal, fréziával és kankalinnal kedveskedtek az ünnepelteknek.

/folyt.köv./
18.07/a

- 44 -

Mez

bb 69./ ünnepségek országsszerte..../ 1.folyt./s

a fővárosban megrendezett nőnap gyűlések a szabadságért harcoló vietnami nép iránti szolidaritás és segíteni akarás ószinte megnyilvánulásai voltak. a ii. kerületi népfrent klubban, a kpvdssz csengery utcai székházában, a xv. kerületi tanács-
házán, a rózsza ferenc kulturotthonban és másutt rendezett nőnap ünnepségeken a helyi párt- és állami szervek képviselői köszöntötték az asszonyokat, méltatták a politikai, gazdasági és kulturális életben betöltött szerepliket. a művészi műsorral egybekötött találkozók, ünnepi gyűlések részvevői szenvedélyes hangon ítélték el az amerikai imperialisták vietnami agresszióját, amellyel mérhetetlen szenvedéseket okoznak az ártatlan gyermekeknek és vietnami asszonytársaknak. a magyar nőtársadalom a nemzetközi nőnap alkalmából táviratok százaiban követelte a vietnami véres háboru azonnali beszüntetését és az 1954. svi genfi egyezmény betartását.

a fővárosához hasonlóan vidéken is bensőséges hangulatu összejöveteleken emlékeztek meg a nemzetközi nőnapról.

a hajdu- bihar megyei földes községben külön köszöntötték azokat az asszonyokat, akik másfél évtizeddel ezelőtt alapító tagjai voltak a termelőszövetkezetnek. a szövetkezet vezetősége a nőnap alkalmával a virágok mellett 300 forintos ajándékjutalmat nyújtott át az alapító tsz nőtagoknak.

szabolcs-szatmár üzemeiben és hivatalaiban is kedves ünnepségeken köszöntötték a női munkatársakat. a tiszteletükre rendezett ünnepségeken kisz fiatalok és uttörők adtak műsort az ünnepelteknek. nyiregyházán a megyei uttörőházban rendezett kiállításán a nőtanácsok szakköröknek legszebb munkáit mutatták be, amelyek átfogó képet adnak a megye népművészeti értékeiről, formakincséről, hagyományos diszító elemeiről. a legszebb kézimunkák készítőit meg is jutalmazták.

szolnok megye községeiben, városaiban, a művelődési házakban látták vendégül az ünnepeltekét, s a „háziasszonyok”, ezuttal férfiak voltak. a megye üzemeiben és vállalatainál dolgozó asszonyoknak, leányoknak a tavasz első virágával kedveskedtek kollégáik.

/folyt.köv./

18.12/a

- 45 -

Mez

bb 69./ ünnepségek országszerte.../ 2.folyt./s

fejér megyében az ipari és mezőgazdasági nagyüzemekben bensőséges összejöveteleken köszöntötték a megye asszonyait és leányait, a székesfehérvári nagyüzemekben műszakkezdés előtt egyenruhás kiszisták, piros nyakkendős uttorók üdvözölték az ünnepeket és apró ajándékokat nyújtottak át nekik. a megyészerzte megtartott nőnap gyűléseken több mint 10 000 ipari és termelőszövetkezeti dolgozó nő tiltakozott az amerikaiak vietnami agressziója ellen.

salgótarjánban a nemzetközi nőnap alkalmából avatták fel a megyei tanács épülete mögötti új városrészben tar istván szobrász- művész három nőalakot ábrázoló modern kompozíciójú szoborcsoportját.

a viharos városokban is gazdag eseménysorozattal ünnepelték a nemzetközi nőnapot, a békéscsabai szabadság filmszínházban rendezett nőnap ünnepségen such jános, az mszmp békéscsabai városi bizottságának első titkára köszöntötte a munkában kiválóan helytálló nőket.

szekszárdon a bődíszműgyár művelődési termében rendezték meg a város nőtársadalmának találkozóját. az ünnepségen turgonyi julia, a magyar nők országos tanácsának osztályvezetője mondott beszédet. az ünnepség résztvevői táviratban tiltakoztak az amerikaiak agressziója ellen s követeltek békét vietnam szenvedő népének.

gazdag nőnap ajándékot, kaptak a győri richards finomposztógyár munkásnői. a gyár 20 millió forint többletnyereséggel zárta az elmúlt évet, s így csaknem 4.5 millió forint nyereségrészesedést fizettek ki a gyár dolgozóinak. mivel a dolgozók zöme nő, a nyereségrészesedés kifizetésére a nemzetközi nőnap alkalmával került sor. az üzemszerűen megtartott ünnepségeken számos nődolgozó kapott kiváló dolgozó kitüntetést és pénzjutalmat is.

nagykanizsán is nagyszabású nőnap ünnepséget rendeztek. a nőgyűlés ünnepi szónoka sebestyén nándorné, a hazafias népfront országos tanácsa osztályvezetője volt, aki a nők világszerte terebélyesedő békeharcait méltatta. a gyűlésen felszólalt li-huu-van, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának titkára is./mti/

18.16/a

- 45 -

bb. 70. országos növényvédelmi tanácskozás egerben

vid/ka/gk/e la

1966. március 8.

a földművelésügyi minisztérium és a szövetkezetek országos szövetsége kedden országos növényvédelmi tanácskozást rendezett egerben. részt vett a tanácskozáson tamás lászló, a heves megyei pártbizottság titkára és bartolák mihály, a szövetség elnökhelyettese is.

dr. nechai olivér, a földművelésügyi minisztérium növényvédelmi szolgálatának igazgatóhelyettese bevezető előadásában a szórvány- és házikerti gyümölcsösök növényvédelmével kapcsolatos feladatokról beszélt. mint mondotta, az ország 93 millió gyümölcsfájából 79 millió van a szórványgyümölcsösökben és a házikertekben. ezek megfelelő ápolása népgazdasági érdek, hiszen országszerte mintegy hatmilliárd forint az a veszteség, amelyet évente a növényi kártevők okoznak. a szilvatermésnek körülbelül 40 százalékát, a kajszibaracknak mintegy 20 százalékát pusztítják el. az elmulasztott növényvédelmi munkák súlyosan érintik a gyümölcsexportot is. a tanácsok és a földművelésszövetkezetek az utóbbi három évben hatékony intézkedéseket tettek a háztáji gyümölcsösök rendszeres növényvédelmére. ezt a tevékenységet a jövőben még fokozni kell. dr. nechai olivér felhívta a figyelmet arra, hogy az idei tavasz sajátos helyzetet teremtett. a kártevők a hirtelen jött felmelegedés miatt korábban jelentkeznek, ezért nagyon fontos a rügyfakadás előtti permetezés idejének helyes meghatározása. a tanácskozás alkalmával egerben növényvédelmi kiállítást is rendeztek. /mti/

bb. 71. angol filozófia-professzor budapestben

k tf/tm/e fm la

1966. március 8.

a kulturális kapcsolatok intézetének vendégeként kedden budapestre érkezett alfred jules ayer angol professzor, az oxfordi egyetem filozófia-tanára. a magyar-angol kulturális csereprogram alapján tíz napig tartózkodik nálunk, többek között találkozik a filozófia tudományának hazai művelőivel, majd előadást tart az eötvös loránd tudományegyetemen és a magyar tudományos akadémián. /mti/

18.30/a

- 47 -

bb. 72. budapestre érkezett zlatko gorjan

k tf/tm/e fm la

1966. március 8.

neves horvát költő, a fordítók nemzetközi szövetségének elnöke, aki egyben a jugoszláv fordító szövetségben is elnöki tisztet tölt be. a magyar írók szövetségének vendégeként - utban hazafelé moszkvából, egy műfordítói nemzetközi konferenciáról - néhány napig tartózkodik hazánkban, szakmai megbeszéléseken találkozik magyar műfordítókkal és szakszövegek tolmácsolóival. /mti/

bb. 73. elnökségi ülés a művész-szakszervezetek szövetségében

i tf/tm/e fm la

1966. március 8.

budapest kulturális helyzete és művészeti élete kapcsán az ideai programról tartott tájékoztatót hantos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese a művészeti szakszervezetek szövetségének keddi elnökségi ülésén. az elnökség ezután összegezte a művészeti szakszervezeti mozgalom tavalyi eredményeit és felvázolta a mozgalom 1966. évi teendőit, céljait. /mti/

bb. 75. husz nő kapta meg a „könnyűipar kiváló dolgozója,, címet a tiszai cipőgyárban

vid/j/e la

1966. március 8.

szolnok megye legtöbb ipari munkásnője martfűn, a tiszai cipőgyárban dolgozik. a 2 300 asszonyt és leányt kedden műszakkezdéskor a kisz-fiatalok népes serege köszöntötte. délből a hangos híradóban zenés műsort sugároztak a nők tiszteletére, délután pedig nagygyűlésen vettek részt, ahol a termelésben legkiválóbb husz nődolgözőnek a „könnyűipar kiváló dolgozója,, kitüntetést és pénzjutalmat adták át. /mti/

- 48 -

bb. 74. jó eredmények a technikumok és szakközépiskolák orosznyelvi versenyének budapesti döntőjén

t ms/gg/e zs la

1966. március 8.

az mszbt és a budapesti kisz-bizottság a fővárosi tanács oktatási osztályával együttműködve kedden rendezte meg a technikumok és szakközépiskolák orosz nyelvi versenyének budapesti döntőjét a barátság házában.

az előzetes iskolai versenyek után a legjobb 17 versenyző mérte össze tudását, szóbeli versenyben. a bírálóbizottság megállapítása szerint a fiatalok az előző évinél jobb eredményeket értek el, magasszintű tudásról, fejlett nyelvkészségről tettek tanúságot.

az első hat helyre a következők kerültek: matus mária, /telegi blanka közgazdasági technikum, 1.o./, molnár tiber, /kossuth lajos közgazdasági technikum, 3.o./, szögi lászló, /than károly vegyipari technikum, 4.o./, schneider melinda, /széchenyi istván közgazdasági technikum, 3.o./, fábián gyula /13. kerületi villamosenergiaipari technikum, 4.o./ és braun andrás /than károly vegyipari technikum, 4.o./.

a győztesek könyvjutalmat és oklevelet kaptak és mind a hatan résztvesznek a technikumok és szakközépiskolák orosznyelvi versenyének áprilisi döntőjén. ezenkívül tíz versenyző részesült oklevélben és könyvjutalomban. /mti/

bb. 77. martfűi üdvözet tyereskovának

vid/j/e la

1966. március 8.

a nemzetközi nőnap alkalmából a martfűi tiszai cipőgyár tyereskova-brigádja táviratot küldött névadójának. sok sikert, jó egészséget kívántak az úrhajós „mamának,, és kisz-lányának. táviratukban megírták, hogy a martfűi leányok és asszonyok becsülettel dolgoznak, s nem hoznak szégyent névadójukra. a tyereskova-brigád immár másodszor várományosa a megtisztelő szocialista brigád címnek. /mti/

19.24/a

- 49 -

me

bb. 76. molnár károlynak,

j/e la

1966. március 8.

a szövetség elnökhelyettesének vezetésével magyar szervezetkeze-
ti küldöttség utazott a lipcsei vásárra a német fogyasztási
szervezetek szövetsége meghívására. /mti/

...

bb. 78. kiállítást rendeznek

j/e la

1966. március 8.

barta mária festőművész műveiből a danuvia /angol utca/
kulturtermében. a kiállítást március 9-én 18 órakor soós
klára művészettörténész nyitja meg. /mti/

...

bb. 79. modern iparművészeti kiállítás a csiliben

k áe/tr/e la

1966. március 8.

a pesterzsébeti vasas művelődési házban iparművészeti
kiállítást rendeztek, amelyet kedden nagyszámu érdeklődő
jelenlétében nyitott meg juris ibolya textiltervező művész.
a kiállítás a mai magyar iparművészetről ad áttekintést a
látogatóknak: számos eredeti megoldással készült lakásművé-
szeti textilja, kerámia és ötvösmunka reprezentálja a mo-
dern stílus-törekvéseket. /mti/

...

bb. 80. bemutató a fővárosi nagycirkuszban

k áe/tr/e la

1966. március 8.

a fővárosi nagycirkusz kedden diszeldadáson mutatta be
„bucsuzik a cirkusz,, című új műsorát. a cím utalás arra,
hogy ez az utolsó produkció, amelyet a régi épületben tartá-
nak: a rövidesen megkezdődő bontási munkálatok után a liget
más helyén felállított ideiglenes arénában folytatják műkö-
désüket az artisták. /mti/

...

19.27/e

- 50 -

me

bb. 81. időjárásjelentés

j/e la

1966. március 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. március 8-án,
kedden 19.30 órakor:

párás idő

várható időjárás szerda estig: időnként felhősödés,
legfeljebb csak szórványosan előforduló kisebb esők. pá-
rás, a reggeli órákban többfelé ködös idő. mérsékelt szél.
a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.
várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 9-14
fok között. /mti/

...

- v e g e -

21.25/e

18/8

- 51 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. március 9.

bb 1. megkezdődtek a jelentkezések a kisz nyári építő -
táborába - sátorvárosok helyett állandó épületek - kapu-
nyitás június 26-án

di/gk/s zs cz

1966. március 9.

országszerte megkezdődtek a jelentkezések a kisz nyári önkéntes ifjúsági építőtáborába; az alapszervezetek meghívására középiskolás, egyetemista és főiskolás fiatalok ezrei töltik ki ezekben a napokban a jelentkezési lapokat. az első tapasztalatok azt bizonyítják, hogy csakugy, mint az előző esztendőkbén, nagy keletje van a „beutalóknak,, s jónéhány iskolában az okoz majd gondot, hogy kinek a kérését teljesíték, mert a munkára kész fiúk és lányok egy részének tudnak csak helyet biztosítani. ezzel egyidejűleg többnyire pedagógusok és tanárszakos egyetemi hallgatók közül ezekben a napokban választják, illetve nevezik ki a táborok leendő vezetőit. ők egyébként április 5-én és 6-án a csillebérci nagytáborban készülnek fel az előtük álló feladat megoldására, megismerkednek egyebek között a táborveréssel kapcsolatos munkák programjával és a táborparancsnokságok tennivalóival.

az idén csaknem 15 000 fiatal már nem sátorvárosokban, hanem állandó jellegű épületekben talál majd otthonra. mintegy 4800 ifju társadalmi munkás elhelyezésére ezekben a hetekben teremtik meg a feltételeket. izsákon, kiskunhalason, villányban, kutason, kiskorpádon, nagykörösön és balatonbogláron összesen több mint tízmillió forintos költséggel emelnek épületeket a sátrak helyettesítésére. a munkálatok mindenütt megkezdődtek, de mivel csak a közelmultban határozták el a beruházásokat, a legtöbb helyen anyagellátási és egyéb nehézségek veszélyeztetik a határidőket. a kisz központi bizottsága ezért arra kéri a kivitelezőket és az építkezésben érdekelt valamennyi más vállalat vezetőit, munkásait, hogy ha kell, a formások mellőzésével tegyenek meg mindent azért, hogy a június 26-1 tábornyitáskor már beköltözthessenek a fiatalok. egyedül balatonboglár a kivétel, amelynek átadását eredetileg is jövőre tűzték ki.

/folyt.köv./